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cando que el bascuence no debe ser desterrado de las escuelas en la 
región de los euskaldunas, y que el maestro debe conocer esta lengua. 
Propone que, en lo sucesivo, á los maestros de escuela de esa región se 
les explique, en los dos últimos años de la Escuela normal, lecciones 
pedagógicas especiales, á la vez teóricas y prácticas, para el uso del 
bascuence, en la sección primaria de los principiantes, y para la direc- 
ción general de los cursos de los niños y de los adultos, y que se for- 
me un programa especial de enseñanza, con los libros elementales es- 
critos en las dos lenguas, conteniendo, en orden metódico, un voca- 
bulario de las palabras usuales y además frases, trozos literarios senci- 
llos y breves. máximas morales, etc., con algunas pequeñas narra- 
ciones tomadas de la historia de Francia y del país basco; y por últi- 
mo, que se establezcan conferencias, por partidos y cantones, entre 
los maestros de escuela, para tratar y discutir especialmente sobre todo 
lo relativo á la pedagogía euskara. 

¡Admirables ejemplos, tanto más dignos de atención, cuanto que 
nos los ofrecen unos Gobiernos que se divorciaron y rompieron con 
todo lo que trasciende á un remoto abolengo! 

MANUEL GOROSTIDI. 
(Se concluirá) 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Naharria, Martín Ibañez (Bachiller en leyes), Pero Belza, otro Pero y 
su hijo Pedro, vecinos de Oñate, 1461. 

Pedro Belza, fué Señor de la casa solar de Naharriaondo en 
Oñate. Casado con María de Irazabal tuvo por hijo y sucesor á 
Cristóbal Perez de Naharriaondo, de cuyo matrimonio con Ossa- 
na de San Llorente nació don Juan de Oñate, primer Adelantado 

de las provincias de Nueva México, conquistador, Gobernador y 



6 E U S K A L - E R R I A  

Capitán General del nuevo Reino de Galicia, y uno de los cuatro 
fundadores de la ciudad de Zacatecas, donde era tanta su grandeza 
que tenía una campana que todos los días se tañía para llamar á 
cuantas personas quisieran ir á comer á su mesa. Casó con doña 
Isabel Cortés, hija de Joanes de Tolosa y doña Leonor Cortés y 
nieta del célebre Hernan Cortés y doña Isabel de Moctezuma, la 
cual á su vez fui hija del último Emperador de México. 

Nanclares, Sancho López (fiel) y Pero Sanchez, vecinos de Salinas en 
1461. 

Narbaiza, Domingo, Martín, Agustín y José, h. Vergara, 1728.—An- 
drés, h. Villarreal, 1614.—Juan Felipe y Pedro, h. Anzuola, 1742. 
—Andrés Perez, h. Vergara, 1564. A. P. 

Narbaiz Echeberría, José y Joaquín, descendientes de Baygorre (Na- 
barra), h. Tolosa, 1736. 

Narbaja, Martín y su hijo Juan, vecinos de Oñate, 1461. García Ruiz 
de Narbaxa, vecino de Vergara en 1390.—Antonio é hijos, h. 
Oñate, 1723. 

Narbarte, Agustín, Sancho, José y Francisco, h. Rentería, 1702. 
Narria, Martín Sanchez, v. de Mondragón en 1429 
Necolalde, Lucas, h. Anzuola, 1756. 
Necolalde, Martín Sanchez, testigo en la sentencia absolutoria de los 

azcoitianos, 1319.—Juan, v. de Zumarraga, 1383.—Otro Juan, 
jurado de Zumarraga, 1478.—Martín, Miguel y Cristóbal, vecinos 
de Villarreal en 1534. Cristóbal, casado con María López de La- 
salde, tuvo por hijos á Lópe, que casó en 1547 con Maria de Orba 
y Abendaño y Domingo, que casó en 1553 en Villarreal con Ca- 
talina de Pamanes, natural de Ciudad Rodrigo y tuvo por hijo á 
Juan de Necolalde. Este, casado con Catalina de Barrenechea, tuvo 
por hijos á Miguel de Necolalde y Juan de Necolalde. 

Miguel, fué Caballero de Santiago y Veedor general de S. M. 
Verificó en 1628 sus pruebas de nobleza, y casado con doña María 
de Zabaleta y Galdos, tuvo por hijos á don Francisco, Religioso 
Carmelita, Procurador General de los Descalzos en 1675 que llegó 
á obtener la dignidad de Cardenal, y don Luis, Caballero de San- 

tiago, padre de don Francisco, que ingresó también en la misma 
Orden militar en 1686. 

D. Juan de Necolalde y Barrenechea fué Secretario de S. M. y 

Veedor General en Flandes, Caballero de Santiago en 1630 y Al- 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  7 

calde de Villarreal en 1638. Casado con doña Antonia Hurtado de 
Mendoza, tuvo por hijos á don Juan Carlos y don Diego, ambos 
Caballeros de Santiago en 1648 y 1654 respectivamente, y doña 
Antonia, mujer legítima de don Bernardo Hurtado de Mendoza. 
Fué su hijo don José Joaquín Hurtado de Mendoza, que nació en 
Vitoria en 1670 y casado con doña Rafaela Gregoria de Foronda, 
tuvo á don Joaquín Fermín. Este con doña Gertrudis Martinez de 
Medinilla, á don Joaquín María. Este con doña María Vicenta Ca- 
rrasco, Condesa de Villafuerte, á doña Gertrudis, que casó en Biz- 
caya con don Manuel María de Urdaybay, Poseedor de la torre de 
Urdaybay, cuya hija doña María Josefa de Urdaybay, casada con 
don Lópe de Mazarredo, tuvo entre otros hijos á don Joaquín de 
Mazarredo, último poseedor de la casa y haciendas de Necolalde. 

Nuarbe, Cristóbal, Señor de la casa de Nuarbe la vieja, v. de Azpei- 
tia, 1570.—Juan, v. de Urrestilla, 1582 —Juan, h. Azpeitia, 
1690. 

Nuncibay, Fortuño, ultimo Alcalde mayor de Arería, 1460. 
Nuñez, Juan, h. Fuenterrabía, 1644. 

O 

Oa, Antonio, hijo de Antonio de Oa y Úrsula de Leizaola, y ésta, a 
su vez, de Juan García de Leizaola, dueño y Señor de la casa solar 
y mayorazgo de Leizaola, h. Cestona, 1717. (Véase Oquendo) 

Obanos. (Véase Loyola.) 
Obea, Sancho Miguel, hilo de Miguel Obea, v. de Tolosa en 1346. 
Obiaga, Antonio, h. Vergara, 1669.—Simón, h. Placencia, 1657. 
Obillos. (Véase Belaunza). 
Obineta, Miguel de, Jurado mayor de San Sebastián en 1704. 
Obrero de Venesa, Andrés, h. Fuenterrabía, 1612. 
Ocaranza, Martín, v. de Mondragón en 1496 y Domingo en 1530. 
Ocaristi, Martín, v. de Ataun, 1399. 
Ocariz, Juan Perez, v. de Oñate en 1461 —Martín Perez, socio fun- 

dador de la Cofradía de Nuestra Señora de Aranzazu en Oñate, 
1492. Este Martín Perez era alabés, y casó en Oñate con dona El- 
vira de Galarreta, natural de dicha villa. Fueron sus hijos: 1.º El 

Bachiller Ocariz, casado en Mondragón, 2.º, Pedro López de Oca- 
riz, 3.º, doña Juliana de Ocariz, 4,º, doña Domenja, casada á la 
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casa de Campicelay con Juan Perez de Campicelay, y 5.º, Juan 

Perez de Ocariz, que casó en Mondragón con doña Bárbara de Al- 
bistur. Nacieron de este matrimonio: I.º, Rodrigo de Ocariz, gre- 
fier de la Casa Real de Felipe II, casado con doña Inés de Otalora, 
sin posteridad, y 2.º, Domingo de Ocariz, vecino de Sevilla, que- 
rido de doña Juana de Otalora.—Martín Perez, Teniente Abad de 
San Miguel de Oñate, 1539.—Juan Perez, v. de Mondragón en 
1566.—José Antonio, h. Oñate, 1793. 

Ocharcoaga, Pablo, h. Mondragon, 1586. 
Ochandiano, Antonio, v. de Mondragón en 1530. 
Ochaybia, Pero Martinez de, hijo de Iñigo Díaz de Urdaneta, v. de 

Tolosa, 1346. 
Ochoa, Martín, de la casa de Ochoa en Usurbil, v. de San Sebastián 

en 1566.—Juan, h. Cegama, A. P. 
Ochoa de Anguiozar.—Pedro, Señor de la casa solar de Anguiozar 

(hoy Garaicoa) en el valle de su apellido, vecino de Elgueta, 1571. 
Casado con doña María Perez de Iribe, tuvo por hijos á doña Ma- 
ría, mujer de Andrés Martinez de Orbe, progenitores de los Mar- 
queses de Valdespina, y Martín Perez, que sucedió en la casa. Este, 
casado con doña María Ochoa de Berraondo, tuvo por hijo y suce- 
sor a Pedro Ochoa, nacido en 1601. Este, con María Antonia de 
Goqueta, á don Martín Perez, que nació en 1626 y obtuvo en 
1644 Certificación de los blasones de su casa autorizada por el Rey 
de Armas Hita. Casó doña María López de Mendiguchía y tuvo 
por hijo y sucesor á Pedro Ochoa. Este, con María Águeda de 
Alzuarán, á Miguel Ochoa. Este, con María Ana de Ascasibar, á 
Pedro Ochoa. Este, con Manuela de Albistegui, a Juan Domingo. 

Este, con Francisca de Iturbe, á don Juan Angel. Este, con doña 
Juana de Iturbe, á D. Juan Antonio Lázaro. Y este con doña Am- 
brosia Martina de Azcarate á don Dionisio Ochoa de Anguiozar. 

Ochoa de Arin, don Lorenzo Antonio y don José Ignacio, h. Villa- 
franca, 1727. 

Ochoa de Isasaga, el Capitán Juan, h. Villafranca, A. P. 
Ochoa de Zuriarrain, José, caballero de Santiago, Beasain, 1663. (Véa- 

se Jimenez de Ochoa). 
Ochoategui, Juan Antonio, h. Anzuola, 1748.—Juan Miguel y otros, 

h. Anzuola, 1761. 
Odria, Pedro Martinez, h. Elgoibar, 1654. 
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Odria, Juan Perez, v. de Azpeitia en 1319, Sancho Miguel en 1348 y 
Juan Sanchez, Señor del solar de Odria de Suso en la misma villa, 
1570. 

Odriozola, Domingo, h. Motrico, 1568.—Pedro, h. Motrico, 1568. 
—Bartolomé, h Eibar, 1730.—Baltasar, h. Azpeitia, 1693 .—José 
Nicolás, h. Azpeitia, 1770.—Simón, h. Azpeitia, 1664.—Ignacio 
y otros, h. Azpeitia, 1669.—Miguel, h. Azpeitia, 1683.—Domin- 
go, h. Azpeitia, 1776.—Ignacio, h. Azpeitia, 1777.—Lázaro, h. 
Cestona. A. P.—Cristóbal, h. Cestona, 1780.—Antonio y Pedro, 
h. Zaldibia, 1773. 

Oestor, Tanton, nacido en San Sebastián, así como su padre y abue- 
lo, siendo notorio que el bisabuelo vino de fuera de estos reinos, 
y v de dicha villa en 1566. 

Oguenerreca, Pedro, vecino de Mondragón en 1500. 
Oguillurreta, Manuel, h. Hernani, 1609. 
Oiza (ú Hoyza), Juan Domingo, h. San Sebastián, 1728. 
Ojanguren, José Diego Valentín, natural de Elorrio, hijo de Valentín 

de Ojanguren y Francisca de Espilla, nieto por línea paterna de 
Valentin, mayor, de Ojanguren y Ana de Arejita, y por la mater- 
na de Domingo de Espilla y Manuela de Mirandola; descendiente 
de los solares de Ojanguren en Elgueta y Espilla en Ermua, h. 
Mondragón, 1772.—Francisco y su hijo Miguel, h. Oñate, 1772. 

Ojirondo, Juan Saez, h. Anzuola, 1607.—Martín, h. Anzuola, 1607. 
(Véase Osirondo). 

JUAN CARLOS DE GUERRA 

(Se continuará) 
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E N S A Y O  D E  U N  P A D R Ó N  H I S T Ó R I C O  D E  G U I P Ú Z C O A  
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Olabarría, Pedro, v. de Vergara, 1588.—D. Juan Antonio, h. Oñate, 
1714 y 1738. 

Olabarrieta, Lópe Ibañez, Alcalde de Mondragón, 1398.—Martín Pe- 
rez, fiel regidor de Mondragón en 1415, Martín López, Alcalde en 
1429, Ochoa Perez en 1446 y Martín López en 1461, también Al- 
caldes de dicha villa; de la que fueron vecinos y en cuya parroquia 
de San Juan fundaron el altar de Santa Catalina; ha desaparecido 
en el siglo pasado, conservándose en su lugar, que sirve hoy de 
sitial para el Ayuntamiento, una lápida escrita en caracteres góti- 
cos que dice así: «Este altar é imágen de Santa Catalina hizo facer 
Martín Lopez de Olabarrieta, á cuya alma Dios perdone, en el 
qual dicho altar debe decir el cabildo de esta iglesia, cada domin- 
go, tannida la campana de prima, una misa cantada de Sancta Ma- 
ría, por las almas del dicho Martín Lopez é de doña Marina de 
Oro, su Mujer, é mas debe decir el dicho cabildo en el dicho altar 
cada lunes, al alba, tannida la campana la primera, una misa de 
Requiem cantada, por las almas de su padre Lope Ibañez de Ola- 
barrieta é de su madre doña J. María Ibañez de Miñano, á quienes 
Dios perdone, é por lo qual el dicho Martín Lopez dió al dicho 
cabildo nueve guertas mayores juntas, que han por linderos de la 
una parte el camino real que va de Zalguibar para la Magdalena é 
por la otra la guerta de Rodrigo de Abendaño é por la otra la 
guerta de María Perez de Orozco. Está contrato dello entre el ca- 
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bildo y el dicho Martín Lopez con licencia de su Obispo en la arca 
de su concejo. Escrita á doce dias de febrero año del nascimiento 
de nuestro Señor Jesu Cristo de 1451 .=Oh mater Dei. Memento 
mei. Amen».—Juan Sanchez, Juan Martinez, Martín Ochoa, Lópe 
Iñiguez y Estibaliz de Olabarrieta en 1461. 

Olabee, Juan Ximenez, v. de Mondragón, 1391. Casado con doña 
Toda de Mercado, tuvo á doña Pascuala Ximenez, mujer de Mar- 
tín Perez de Urrain. 

Olabee, Rodrigo Ibañez, Escribano de Oñate en 1461.—Juan Perez, 
v. de Leniz en 1461.—Pero, v. de Mondragón en 1461 y otro Pe- 
dro en 1530 y Marcos en 1566.—Joaquín, h. Mondragón, 1746. 
Pedro, h. Eibar, 1746. 

Olabe é Iza, Ignacio y Juan Bautista, h. Motrico, 1774. 
Olaberria, Juan Bautista, h. Vergara, 1780. 
Olaberría, familia antigua en Segura, García Martinez, Martín y Juan 

eran Cofrades de San Andrés en dicha villa en 1374. Juan Mar- 
tinez, vasallo del Rey, vecino de la misma en 1451.—Lope Mar- 
tinez en 1479 y Juan Lopez en 1524. Este, casado con doña 
María López de Barrena, tuvo á otro Lópe Martinez, vasallo 
del Rey en 1554, y doña María López, mujer de Cristóbal La- 
drón de Cegama, vecinos y hacendados todos en Segura.—García 
Martínez, v. de Elgoibar en 1380.—Martín Iñiguez, v. de Mon- 
dragón en 1475.—D. Miguel, Vicario de Fuenterrabía en 1539.— 
Otro Miguel, v. de la misma en 1540 —Martín Sanz, Capitán de 
la conquista del Perú, Miguel, su hijo, Gentil-hombre en las ga- 
leras de Sicilia y Corregidor de Chile en 1585, y el Capitán To- 
más de Olaberría, naturales de Fuenterrabía y descendientes de 

Segura. 
Olaberría, familia antigua en Legazpia, cuya filiación conocida arran- 

ca de Ochoa Zaarra, vecino de Legazpia en 1417, poblador de Ola- 
berría en dicho valle, padre de Juan Ochoa, que sucedió en la casa 
y Martín Ochoa, que casó á la de Mirandaola y usó también este 
último apellido promiscuamente con el paterno. 

Juan Ochoa casó con D.ª Emilia de Aguirre, hija de Lope 
Ochoa de Aguirre y Garibay, vasallo del Rey y de su mujer doña 
María de Avendaño, Señores del Palacio de Aguirre en Gaviria, 
nieta de otro Lope Ochoa de Aguirre y de doña Juana García de 
Garibay, Señores del Palacio de Garibay, por muerte del hermano 
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de este Pedro de Garibay, á resultas de las heridas que recibió en 
la pelea de Urrejolagaray. Aclaramos ahora esta filiación, rectifi- 
cando la versión del Cronista Garibay, en vista de documentos 
coetáneos hallados recientemente en los archivos de Oñate. El 
error padecido en este punto por historiador tan veraz y diligente, 
tiene su explicación sencilla. Sin duda á la muerte del caudillo oña- 
tiense, que debió de verificarse entre los años 1380 á 1389, suce- 
dieron en el solar de Garibay su hermana y cuñado ya citados, 
uniéndose así las casas de Aguirre y Garibay. Casaron á la primera 
al hijo mayor, homónima del padre, con doña María de Avenda- 
ño, hija del solar de Olaso, y continuaron habitando los padres 
en Garibay, adonde luego casaron por sucesor suyo á Sancho Gar- 
cía, su nieto mayor, hijo del matrimonio Aguirre-Avendaño; de 
modo que el Señorío de Garibay se trasmitió directamente de los 
abuelos al nieto, naciendo de aquí y de la identidad del nom- 
bre Lope Ochoa en dos generaciones sucesivas, la confusión pade- 
cida, así como también la de atribuir al mismo Sancho García el 
enlace de la hija de Olaso, que corresponde á su padre. Consta su 
matrimonio con doña María Beltrán de Guebara en las capitulacio- 
nes de su hijo Gil García, que originales se conservan en el archi- 
vo del Palacio de Oñate, hoy propiedad de D. Xavier de Artazcoz. 

Fueron hijos de Juan Ochoa y doña Emilia: 1.º Pedro Ibañez, 
sucesor, y 2.º Miguel Ibañez, Escribano del Rey, que casó en Oña- 
te con doña Estibaliz de Lazarraga, y figura en 1492 como Cofra- 
de de Aranzazu. Pedro Ibañez sucedió en la casa de Olaberría en 
Legazpia, y casi, con doña Sancha de Aldaola, hermana del Bachi- 
ller don Juan de Aldaola, Vicario de Segura. Tuvieron por hijos: 
1.º doña María Andrés, apellidada de Landaeta, casada con Pedro 
de Arrola, de quien quedó en 1549 viuda con sucesión en la casa 
de Olaberría; 2.º, María Lopeiza, casada en 1520 con Miguel de 
Arrola; 3.º, Martín Ochoa, casado con Ossana de Arrola; 4.º, 
Juan Ibañez, que casó en Gaviria y usó el apellido Aztiria; 5.º, 
Pedro, casado con Juana de Laquidiola; 6.º, Periza, mujer de Juan 
de Insausti; y 7.º, Lázaro de Olaberría, cuyo estado no consta y 

sí tan solo que á título de heredero universal de sus citados padres, 
donó en 1528 á Miguel Ibañez de Elorregui una sepultura, sita en 
la iglesia de Legazpia, en la pared de la mano derecha, el primer 

enterrorio delante del altar del Crucifijo; recibiendo en cambio 
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doce ducados para alimentos y para la enmienda de la costa que 
sus antepasados hicieron en dicha sepultura. 

Fué esta familia rica en su tiempo por la industria de las ferre- 
rrías, y aun por la explotación de minas. Juan Ibañez de Olabe- 
rría, habitante en Aztiria y que adoptó este apellido; como dueño 
de una venera sita en el término de Lencaburu llamado Ollarga- 

na, cedió en sociedad una cuarta parte de ella á Juan de Aizpee, 
por precio de seis ducados de oro, que deberá satisfacerle este en 
la siguiente forma: cuatro ducados en metálico y los otros dos res- 
tantes sirviéndole personalmente en dicha venera, á razón de tres 
tarjas por día; mediante escritura de 6 de Septiembre de 1541. 

Olaberriaga, Adán García, Juan y Domingo, v. de Azcoitia en 1484. 
Olaberrieta, García Perez, v. de Azcoitia en 1319 y Pedro en 1415. 

—Juan Martinez, v. de Azpeitia, 1474.—D. Gabriel, h. Deva, 

1738. 
Olabiaga, Ochoa Perez, v. de Mondragón en 1461. (Tal vez Olariaga) 
Olabide, Joan Sanz, de la casa de Olabide en Astigarraga, v. de San 

Sebastián en 1566.—D. Juan Nicolás y D. José Antonio, h. San 
Sebastián, 1738. (Véase Larramendi). 

Olaciregui, Don Juan, h. Rentería, 1728.—Ignacio, h. Orio, 1726. 

—Alejo, h. Fuenterrabía, 1715 .—Salvador, h. Lezo-Pasajes, 1748. 

—Sebastián, h. Lezo-Pasajes, 1748.—Manuel, h. Andoain, 1764 

y 65. 
Olaechea, Martín Arano de, h. Berastegui, 1688. (Véase Arano). 
Olaegui, Martín Ibañez, v. Ezquioga. 1411.—Juan y otro Juan, veci- 

nos de Mondragón en 1461. 
Olaegui, Ochoa Donor, Guarda y vasallo del Rey, v. de Elgueta, 

1473 y fundador de la capilla de Santiago en la iglesia parroquial 
de dicha villa, según reza la siguiente inscripción que se lee en su 
sepulcro: «A servicio de Dios fizo faser esta capilla Ochoa Donor 
de Olaegui, guarda he vasallo del Rey, fijo de los nobles, virtuo- 
sos lindos fijosdalgo Fortun Ochoa de Olaegui he Doña Sancha 
de Izaguirre, su mujer, que Dios perdone. E fizo esta sepultura 
para su cuerpo, do descanse hasta el día del juicio, que plega ha 
Dios por su misericordia le perdone sus pecados he le resucite á la 
su diestra con los sus sanctos, para la su gloria perdurable. E dexó 
renta situada para siempre para la lumbre e capellanía perpetua de 
esta capilla, por las ánimas de sus padres e suya, segun se contie- 
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ne en la cláusula de su testamento, año del nascimiento de nues- 
tro Señor Jesu Cristo de mil cuatrocientos setenta y tres años». 

Olaeta, Joanes, descendiente de Escoriaza, v. de San Sebastián en 
1566.—Mateo Ortiz, descendiente de Mendata, h. Vergara, 1651. 

Olaeta Ibarrundia, Martín, h. Leniz (Escoriaza), 1642. 
Olagui, Juan Ortiz, v. de Villarreal en su fundación año 1383. 
Olaguibel, Martín, estante en Segura, 1433. 
Olaiz, D. Pedro, h. Oyarzun, 1691 .—Félix, h. Fuenterrabía, 1743. 

—San Juan, h. Irún 1709. 
Olaiz Martincho, Juan, vecino de Ataun en 1399. 
Olaizola, Joanes, de la casa de Olaizola en Oyarzun, v de San Sebas- 

tián en 1566.—D. José, h. Oyarzun, 1695.—Sebastián, h. Fuen- 
terrabia, 1654.—Ignacio, h. Azpeitia, 1669.—Marcos, hijo de 
Miguel de Olaizola y María Ignacia de Gogorza, nieto de Ignacio 
de Olaizo a y María Ignacia de Olaran, h. Cestona, 1824. 

Olaizola Salazar, Juan, h. San Sebastián, 1713. 
Olalde, familia antigua en Oñate.—Pero de Olalde, el mozo, y Mar- 

tín Ruiz de Olalde, hijo de Martín de Unceta, eran vecinos de di- 
cha villa en 1461.—Sancho y Rodrigo en 1475.—Pedro Saez, 
maestresala del Conde D. Iñigo en 1477.—Juan y sus hijos, veci- 
nos contribuyentes en 1489.—Martín Ruiz, Juan Ruiz y Teresa, 
hermanos, en 1493.—Juan Estibaliz, alcalde de Oñate electo en 
1538; fué procesado por haber tomado la vara sin confirmación del 
Conde D. Pedro Velez y condenado á inhabilitación perpetua para 
obtener ningún cargo municipal, destierro de la villa por tres años, 
multa de veinte ducados más la solemne degradación, que se efec- 
tuó sacándole de la cárcel donde estaba preso, con una soga al cue- 
llo, montado sobre un burro, y llevándole por las calles más pú- 
blicas á la plaza de Oñate; allí se le clavó en un poste la mano de- 
recha, en cuyo estado permaneció por espacio de dos horas. 

Martín Saez de Olalde, Señor de esta casa por los años 1504, 
casado con María de Balzategui, tuvo por hijos á Teresa, que su- 
cedió en el solar, casada con Pedro de Irazabal; y Juan, que casó 
con María Perez de Uría, dueña de la casa solar de Uría (Goiti- 
coa) en el barrio de Uribarri de la misma villa de Oñate. Tuvo 
este último por hijo y sucesor á Juan de Olalde. Este, casado con 
María García de Otalora á Francisco Lizaro y Martín, que ejecu- 
toriaron su hidalguía en 1580, y San Juan, que heredó el solar de 
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Uria y, casado con Maria de Idigoras, tuvo por hijos á Juan Mar- 
tín (marido de María de Arteaga), Juan, (casado con Elena de Ga- 
ribay) y Andrés, que casó en 1617 con María de Idigoras y tuvo á 
otro Andrés. Este, casado en 1651 con Ana de Garagalza tuvo á 
Pedro. Este, en 1692 con María de Arrazola, á Simón. Y este, en 
1722, con Francisca de Aguirre, á don Manuel de Olalde, que se 
estableció en Vitoria dejando noble posteridad. 

Juan Martín y Antonio de Olalde, hijos de Juan Martín de 
Olalde y María de Arteaga, en unión de su primo Andrés el se- 
gundo de Olalde formalizaran hidalguía en Oñate, año 1658. 

Olalde, Pedro Garcia, Jurado de Mondragón en 1429.—Martín Ruiz, 
su hija doña Isabel, Pero Ruiz y doña María López, vecinos de la 
misma villa en 1530, así como Juan Ruiz y el Licenciado Martín 
Ruiz en 1566. 

Olalde-Bergara, Martín de Olalde y Teresa de Goznaga, Señores del 
solar de Olalde en Vergara por los años 1450, fueron padres de 
Juan Martinez, que casó con doña Marina de Ganchegui y tuvo 
por hijo á Martín Martinez de Olalde, Registrador y Canciller ma- 
yor de Carlos I y de Felipe II, llamado comunmente Martín de 
Bergara. Este, casado con doña María de Valda, tuvo á Juan Mar- 
tinez, Doctor en Teología, Rector del insigne colegio de Sancti 
Spiritus en Oñate, á Jorge, Registrador y Canciller Mayor de Fe- 
lipe II á Andrés, que murió mozo siendo paje del Condestable de 
Castilla, y doña Marina, mujer de Miguel Ibañez de Recalde en 
Vergara. Jorge, casado en Madrid con doña Magdalena de Albiz, 
tuvo á Jorje, Martín, María, Isabel, Marina y doña Magdalena de 
Olalde, la última, Religiosa Agustina en Mondragón, en el mo- 
nasterio entonces llamado de Nuestra Señora de la Misericordia, 
hoy San Agustín. (Véase Garibay-Olalde). 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  369 

á cuyo influjo el rico grano brote 
de la pródiga tierra que el labriego 
con su propia labor ha fecundado, 
y con el otro un arma prepotente 
que nuevos lauros ciña á la bandera 
gloriosa del Ocaso hasta el Oriente, 
y vendrá á ser en no lejano día 
lo que la Patria fuera 
en los tiempos de Flandes y Pavía: 
¡una raza de activos labradores 
y un pueblo de soldados vencedores 
que mundos y tesoros descubría! 

FRANCISCO DE IRACHETA 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Olano, Juan Martínez, v. de Azcoitia, 1415.—El Bachiller Juan Mar- 
tínez y su hijo Juan, vecinos de Azcoitia en 1456 y Pedro en 1484. 

Olano, Juan y Pedro, v. de Legazpia, en 1483. Ochoa, v. de Gueta- 
ria en 1456. —Martín, h. Salinas, 1744.—El Capitán D. Juan Bau- 
tista, h. Villafranca, 1767.—Juan, h. Irún, 1660.—Juan, h. Bea- 
sain. A. P. 

Olano Otamendi, Antonio, h. Elduayen, 1773 .—José Antonio, 
h. Berrobi, 1780. 

Olañeta, Domingo, h. Elgueta, 1709.—José, h. Eibar, 1658.—Véase 
Olayeta. 

Olalquieta, Juan Andrés y Miguel, h. Villarreal, 1634. 
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Olaondo, Julian, descendiente de la casa de Olaondo en Elduayen 
v. de San Sebastián en 1566.—Martín, h. Berástegui, 1723. 

Olaran, Domingo, vecino de Azcoitia en 1484.—Juan Martín y Juan- 
cho, vecinos de Cegama en 1562.—Martín Gaistoa de Olaran, ve- 
cino de Cegama y dueño de la casa de Olaran de Iuso, dió su voto 
para un beneficio vacante en la iglesia de dicho pueblo, á favor de 
D. Nicolás de Aramburu, mediante escritura de 8 de Abril de 1581. 

Olariaga, Juan, Juan Sánchez y Pedro, cofrades de San Andrés en Se- 
gura en 1374.—Pedro García, sastre, v. de Segura, 1441.—Ochoa 
Pérez y Martín, vecinos de Mondragón, 1446.—Martín Pérez, en 

1461 .—Pedro y Pedro Ochoa, en 1530 y Juan Ochoa en 1566.— 
Mateo López, h. Mondragón, 1597.—Juan López, Domingo y 
Juan, h. Azcoitia, 1634.—Juan, hijo de Juan Pérez, Señor de la 
Casa de Olariaga, y Juan, hijo de Mateo Pérez, vecinos de Vergara, 
con hidalguía, en 1635. 

Olarra, Domingo, h. Mondragón, A. P. Véase Larrineta. 
Olarría, Miguel, v. de Usurbil, 1451 .—Martín y Juan, h. Fuenterra- 

bía, 1754.—D. Juan, h. Usurbil, 1773. 
Olarte, Domingo y Juan, h. Azpeitia, 1642. 
Olarte Elola, Ignacio, y 
Olarte Echeberría, Ignacio, h. Azpeitia, 1774. 
Olasa, Juan y Miguel, h. Albistur, 1702. 
Olasagasti, Sebastián é Ignacio, h. Villarreal, 1647.—D. Juan Bautis- 

ta, natural de Isasondo, Caballero de la Orden de Santiago, h. Vi- 
llafranca, 1721 y 1732.—Otro D. Juan Bautista, también natural 
de Isasondo y Caballero de Santiago, en 1757.—Juan, h. Isa- 
sondo, 1714.—Miguel y Francisco, h. Tolosa, 1777. 

Olasagarre, Martín, h. Urnieta, 1759. 
Olascoaga, Juan Martínez, de la casa de Olascoaga en Aya, v. de San 

Sebastián, en 1566.—Francisco, h. Azcoitia, 1693 .—Juan Pérez y 
otros, h. Oyarzun, 1703.—Martín y Juan, h. Cestona, 1564, A.P. 
—José Antonio, h. Aya, 1773. 

Olascoaga y Casanueva, Miguel, h. San Sebastián, 1651. 
Olasegura, Martín, v. de Azpeitia, marinero de la armada real, en 1587, 

(para la que fue mal llamada Invencible). 
Olasegui, Sebastián, v. de Guetaria, concurrió á la junta general de 

Guipúzcoa en 1397. 

Olaso. Familia antigua en Elgoibar, en la que estuvo vinculada la 
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jefatura del bando Gamboino en toda Guipúzcoa y cuya suprema- 
cia pregona el refrán bascongado: 

«Olaso: gichi batsuk i laso» 
«Olaso: pocos son como tú» 

La filiación continuada de que hallo hoy noticia es como sigue: 

I 

Gonzalo Yañez de Zurbano, natural de Marquina, obtuvo por 
merced real el patronato del monasterio de Olaso é hizo allí su 
solar y vivienda, dejando por única heredera y sucesora á su hija 

II 

D.ª María González de Olaso, casada con Fernán Yañez de 
Gamboa, á quien el Rey D Sancho IV concedió los patronatos de 
Olaso, Eibar, Placencia y Regil, por real carta de 3 de Abril de 
1393, hijo de Lope Fernández de Gamboa, vecino que fué de Zu- 
maya, y nieto de Juan López de Gamboa, que en 1267 había tam- 
bién obtenido del rey Alfonso el Sabio, los mencionados patrona- 
tos. Es verosímil que el matrimonio de D.ª Maria González y Fer- 
nán Yañez, se concertara para transigir opuestas pretensiones á los 
mismos, fundadas en las expresadas concesiones. Nacieron de este 
enlace: 

I.º Ruy Pérez de Gamboa, que sigue esta línea. 

2.º D.ª Inés de Gamboa, mujer de Miguel Ibáñez de Achega. 

III 

Ruy Pérez de Gamboa, Señor de Olaso; obtuvo en 1330, de 
Alfonso XI, la confirmación de los patronatos que gozaron sus 
mayores y casó con D.ª Marquesa de Achega. Fué su hijo: 

IV 

Juan López de Gamboa, Señor de Olaso, casado con hija de 
Pedro Ortíz de Zarauz, Señor del Palacio de Zarauz. Fué su hija: 

V 

D.ª María López de Gamboa, Señora de Olaso. Casó con Mar- 
tín Ruíz de Abendaño, ballestero Mayor del rey y Señor del Solar 
de Urquizu en Arratia, quien murió gloriosamente en el asedio de 
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Antequera en 1410, atravesado por un pasador (I) envenenado 
Fué traído su cuerpo á Bizcaya y enterrado en Santa María de 
Yurre. Era hijo de Juan de San Juan de Abendaño, ballestero 
Mayor de Enrique II y primer Señor de Villarreal de Álaba, por 
concesión del mismo monarca en 1371, y de su mujer D.ª Mayor 
González de Tovar, nieto por la línea paterna de Martín Ruíz de 
Abendaño, Señor de Urquizu en tiempo de Alfonso XI, y de doña 
Mencia de Guevara, á quien D. Juan Nuñez de Lara, Señor de 
Bizcaya, confió, en 1350 la custodia y crianza de su hijo D. Nuño, 
librado luego por ella de la persecución de D. Pedro el Cruel. Por 
línea materna descendía de la gran casa de Tovar, que ilustraron 
los Almirantes Fernán Sánchez y Juan Fernández de Tovar. En ese 
tiempo nacieron de este matrimonio: 

I.º Juan de Abendaño y Gamboa, que heredó el Señorio de 

Villarreal y el Solar de Urquizu y ballestería mayor; alcanzó la 
merinería de Arratia y Zornoza; concurrió entre otras empresas al 
sitio de San Vicente de la Sonsierra en Nabarra, el año 1429. 
Murió en 1436 en el convento de Santa María de Fres del Val 
(Burgos) y su cuerpo fué trasladado á Yurre. De su enlace con 
Teresa Manrique y Rojas, dejó por hijo y sucesor á Pedro de 
D.ª Abendaño, caudillo bizcaino en la gloriosa jornada de Munguía 
el 27 de Abril de 1470. 

2.º Fernando de Gamboa, doncel y vasallo del rey D. Juan II, 
que sigue esta línea. 

3.º D.ª Mayor González de Abendaño, casada en Bizcaya con 

Fortun Sánchez de Villela, Señor de la casa de Villela. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 

(Se continuará) 

(1) Cierto género de flecha ó saeta muy aguda que se disparaba con 
ballesta. 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

4.º D.ª María de Abendaño, casada con Lope Ochoa de Agui- 
rre, vasallo del rey, Señor del Palacio de Aguirre en Gaviria, que 
en 18 de Septiembre de 1433 otorgó escritura de concordia con el 
concejo de Segura, sobre admisión de su casa y casería de Aguirre- 
chipi en el vecindario de dicha villa. Era hijo de otro Lope Ochoa 
de Aguirre y Dª Juana García de Garibay, Señores de los solares 
de Aguirre y Garibay en 1389, y nieto de Ochoa de Aguirre, que 
figura como Señor del primero, en escrituras de 1378. 

Nacieron de este matrimonio: Pedro López de Aguirre, sucesor 
en el palacio de Aguirre; Sancho García de Garibay, sucesor en el 
de Garibay, y D.ª Emilia de Aguirre, mujer de Juan Ochoa de Ola- 
berría. Pedro López, casado con D.ª Gracia de Sasiola, tuvo por 
hijos á Lope Ochoa, sucesor, y D.ª Jordana, que casó con Pedro 
López de Legazpi, Señor de Legazpi Jáuregui. Lope Ochoa, casado 
con D.ª María López de Murguía, tuvo por hijo y sucesor á 
Oxer López. Este con D.ª Ana de Baquedano á Diego López, que 
murió sin posteridad, y D.ª María Ana, que le sucedió, casada con 
el bachiller Miguel Ibáñez de Iburreta, jurista. Fueron padres de 
Lope Ochoa de Aguirre é Iburreta, marido de D. Emilia Beltrán 
de Lazarraga, por los años 1592, á quienes sucedió su hijo Juan 
López de Aguirre; vecinos todos de Gaviria. 
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VI 

Fernando de Gamboa, Señor de Olaso, á quien en vida de su 
abuelo Juan López de Gamboa, se hizo merced de los patronatos 

mencionados el año 1417, que después se le confirmó en 1447. 
Casó con D.ª María Ortíz de Iraeta, hija de Juan Beltrán de Iraeta, 
Señor del palacio de Iraeta en Cestona. 

Nacieron de este matrimonio: 
1.º Martín Ruiz de Olaso, que sigue esta línea. 
2.º Dos hijas casadas a Zarauz y Ondárroa, con Juan Ortíz 

de Zarauz, la primera, y con un hijo de Juan Sánchez de Gantibis, 
la segunda. 

3.º D.ª María López de Gamboa, casada con Lope García de 
Gaviria, vasallo del rey, Señor de la Torre de Gaviria en Vergara; 
quienes tuvieron por hijo y sucesor á otro Lope García, vasallo y 
guarda del rey Enrique IV. Este, casado con D.ª Constanza de Gueva- 
ra Laurcain, á Cristóbal López. Este, con D.ª Elvira de Achotegui á 
Juan López, veedor de las reales guardias de Castilla y capitán de ca- 
ballos; prestó grandes servicios á los Reyes Católicos, fué herido en 
la batalla de Rávena y se distinguió más tarde en la jornada de Vi 
llalar. Casó con D.ª Mariana Martínez de Galarza, y dejó por hijo 
y sucesor á Cristóbal López, capitán de infantería de los tercios de 
Flandes. Este, con D.ª Catalina López de Mallea, á D. Juan López, 
caballero de Calatrava, comendador de Talavera de la Reina, corre- 
gidor por el rey D. Felipe II de las ciudades de Valladolid, Coru- 
ña, Úbeda, Baeza y Granada; levantó y mantuvo á su costa en 1572 
un cuerpo de doscientos hombres para la defensa de las fronteras. 
Casó con D.ª Ana de Olaso, y dejó por hijo y sucesor á D. Juan 
López de Gabiria y Olaso, caballero de Santiago y comendador de 
Palomas, embajador de Felipe III, cerca del gran duque de Tosca- 
na en 1604. Este, casado con D.ª Mariana de Zubizarreta, tuvo por 

hijos á: 1.º D. Cristóbal López, gran servidor de los reyes Feli- 
pe III y Felipe IV que murió en 1662, sin hijos de su matrimonio 
con D.ª María Josefa de Zabaleta; 2.º D Juan López, caballero de 
Santiago, capitán de infantería de la real Armada y paje del rey 
Felipe III, que se encontró en las jornadas de la bahía de Todos 
Santos (Brasil), de la Rochela y de Cádiz, y 3 º D.ª Catalina 
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López de Gaviria, que por muerte de estos dos caballeros, sucedió 
en la torre y palacio de Gaviria en Vergara, como su única her- 
mana, primera marquesa de las Torres de la Pressa, por real des 
pacho de 17 de Mayo de 1680; la cual casó con D. Andrés de Ma- 
dariaga é Iturbe, caballero de Santiago, natural de Anzuola, capi- 
tan de infantería de las milicias de Sevilla, que se distinguió en el 
socorro de la plaza de Gibraltar, contra la Armada francesa en 1693. 
Su posteridad ha conservado la residencia en Sevilla, alcanzando 
la grandeza de España de primera clase, por concesión de la reina 
D.ª Isabel II, en decreto de 20 de Diciembre de 1859, á favor de 
D. Miguel Lasso de la Vega y Madariaga, décimo marqués de las 
Torres de la Pressa. 

(Se continuará) 
JUAN CARLOS DE GUERRA. 

NESKA BATEN NEGARRA 

¡Ausen da naigabia, 
ausen da antziya, 
oyian miñez dago 
ama maitatiya; 
asnaserikan artu 
eziñikan iya! 
¡kopet otzian disdiz 
dauka izerdiya! 

Zenbat bidertan diyot 

gauza bat galdetzen, 
gasuak ez dit ezer 
neri erantzuten; 
zerbait esan nayean 
bezela da jartzen, 
bañan bere mingañak 
ez diyo laguntzen! 

¡Am-a...!! emen naukazu 
ni zure onduan, 
aingerucho bat egon 
liteken moduan; 
zu bakarrikan maite 
zaitut nik munduan 
itz erdicho bat esan 
zaidazu beinguan! 

¡Zerura begiratzen 
det fedez betia 
eskeñiyaz biyotza 
ta borondatia; 
¡¡Jauna, goitikan nitzaz 
erruki zaitia; 

sendatu zazu nere 
amacho maitia!! 

JOSÉ ARTOLA. 
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quisita gracia, constituyendo á la vez, esta colección de artículos, capí- 
tulos escogidos de historia curiosísima de esta ciudad. 

Hace poco tiempo que Alcain, á sus expensas, realizó una mejora 
apreciable; construyó el camino de Aldapeta, obra que fué donada al 
Ayuntamiento de esta capital, y la corporación en agradecimiento 
acordó poner á la nueva y cómoda vía el nombre de Alcain bide, 

sobre lápida de mármol blanco, dedicando al mismo tiempo al gene- 
roso donante frases laudatorias en la misma inscripción. 

Estas páginas se honraron en más de una ocasión con trabajos 
muy interesantes debidos á la pluma del finado; hoy, pues, consigna- 
mos con honda pena, la defunción del entusiasta y distinguido do- 
nostiarra. 

FRANCISCO LÓPEZ ALÉN 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

VII 

Martín Ruiz de Olaso, apellidado también Gamboa, indistinta- 
mente. Fué Señor de Olaso y gran servidor de los reyes D. Juan II 
y D. Enrique IV, que en remuneración le confirmaron los patro- 
natos anejos a su casa, por reales privilegios de 1434, 1414 y 1445, 
perpetuándolos en la misma. Como caudillo de los gamboinos, 
tomó parte principal en las guerras de los bandos de su tiempo, y, 
correspondiendo á los deseos de algunos buenos patricios que anhe- 
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laban la pacificación del país, concertó en 1447 esponsales con doña 
Juana de Butrón, hija de Gómez González de Butrón, Señor de 
Aramayona y cabeza del bando Oñacino. A la vez ajustó con este 
un tratado condicional de alianza dividido en tres artículos. En el 

primero se comprometieron á ayudarse mútuamente, con todos 
sus parientes y poderes, contra Pedro Ortíz de Arancibia, Fortun 
Martínez su hermano, Juan García de Yarza, Señor de Zubieta, 

Fortun García de Abendaño y Martín Ruíz, su hijo. En el segundo 
se le relevó al señor de Oaso de ayudar al de Butrón en el caso en 
que este hubiese gracia por sí y por los suyos con Pedro de Aben- 
daño y sus aliados. Y en el tercero se obligaron ambos á no tomar 
pública ni secretamente cargo alguno de dichos Arancibia, herma- 
nos, y Yarza, salvo ambos concordadamente, é no el uno sin el 
otro, y á no recibir en sus treguas el de Butrón, hijos-dalgo, escu- 
deros ni solares del de Olaso, ni éste los de aquél. Para su mayor 
firmeza juraron la observancia de estos capítulos, después de los dos 
caudillos, D.ª Elvira de Leiva, Señora de Butrón, la joven doña 
Juana, desposada con Olaso; como parientes del primero Pedro de 
Adurza, vasallo del rey, y Juan Pérez de Irazabal; y como parien- 
tes de Olaso, Juan Pérez de Loyola, Señor de Loyola, Fernan 
Ruiz de Irarrazabal, vasallo del rey, prevoste de Deva, Martín Iba- 
ñez de Jausoro. Martín Ochoa de Zuazola, Juan López de Lasalde 
y Lope López de Elormendi. Se solemnizó este pacto en los pala- 
cios de Barajuen, en Aramayona, el trece de Marzo de dicho 
año 1447. En el inmediato de 1448 se halló Martín Ruiz de Olaso 
en la batalla y quema de Mondragón, entre las huestes del Señor 
de Oñate D. Pedro Vélez, que combatían á Gómez González de 
Butrón; pero con objeto de librar á éste del estrecho cerco en que 
le tenían, envióle en secreto un mozo, con carta, en que le preve 
nía que saliese en la vanguardia, por donde él estaba emboscado 
con su gente y le dejaría paso franco. Ardía entre tanto la villa por 
sus cuatro costados; Gómez González determinó salir hacia Verga- 
ra y, al efecto, mandó por delante á Lope de Unzueta con cuatro- 
cientos hombres. Acertó entonces á topar con este caballero el men- 
sajero de Olaso, y como le preguntara por el señor de Butrón, 
contestóle á ver qué le quería, y al manifestarle el chico que traía 
carta de Martín Ruiz de Gamboa, su yerno, repuso Unzueta: «da- 
mela, que yo soy». Tomó así la carta, leyóla, y, acudiendo al ca- 
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mino franco se puso en salvo con todos los suyos. Cuando llegó 
momentos después Gómez González al puente de la Magdalena con 
el resto de sus fuerzas, fué acometido por tres partes, y en deses- 
perada y desigual lucha sucumbió en unión de su hijo Juan Gon- 
zález y su sobrino Per Sibal. 

A consecuencia de tan triste suceso, Elvira de Leiba, su viuda, 
con el gran sentimiento de la muerte de su marido, quiso impedir 
el matrimonio de su hija. No obstante, pareció á algunos deudos 
de su casa que no se podía excusar; y sobre todo estuvo en ello 
tan constante la novia, que venció la resistencia de su madre, di- 
ciéndola, según antiguos cantares del bascuence: 

«Berba orren berba gaziya» 
«Berba orri naz ez dakiola balia» 
«Dardoak egin arren bere aldia» 
«Olaso da ene egoteko aulkiya». 

Los que traduce Garibay de la manera siguiente: «Esa palabra 
¡cuán salada es! esa palabra no quiere tener valor, porque, puesto 
que el dardo haya hecho su vez, Olaso es el banco para que yo 
esté»; y añade por vía de glosa: Salado se ha de entender aquí 
por «salado desabridamente», respondiendo á la madre que la 
muerte del padre no había de ser bastante para impedir que ella 
fuese la señora de Olaso. Efectuóse al fin el enlace, con gran con- 
curso de gentes, el Domingo 18 de Enero de 1450; y depusieron, 
siquiera fuese por poco tiempo, sus inveterados odios aquellos fe- 
roces banderizos. Sus contemporáneos quisieron perpetuar su re- 
cuerdo en estos versos: 

.............................................................................................................. 
«Fortun de Villela con sus allegados 

E Berriz é Arteaga de los gamboinos 
Fueron con la novia, é de los oñecinos 
Lope de Unzueta, (1) é con sus aliados 
El de Zaldíbar; é así de los bandos 
Se junta á esta boda á ser grande manada 
La cual la facen muy regocijada 
Mostrándose todos amigos é blandos». 

No produjo, sin embargo, este matrimonio la pacificación total del 

(1) El mismo que salvó su vida suplantando al infortunado Butrón. 
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país anhelada por los que le concertaron, porque separadas á la 
sazón las casas de Olaso y Urquizu, siguió con esta última sus hos- 
tilidades el Señor de Butrón, que era el célebre Juan Alonso de 
Múgica. 

1.º Juan López de Gamboa, que sigue esta línea. 
2.º D. Bartolomé de Olaso, que casó con D ª Juaniza de Re- 

zabal, en Vergara, donde formó la rama segunda de que trataremos 
luego. 

3.º D.ª María Beatriz (y no Ortíz, como generalmente se la 
nombra) casada en Azcoitia con Juan García de Valda y Licona, 
Señor del palacio de Valda; padres de Hernando de Valda que su- 

cedió en el solar y fundó en 1533 el mayorazgo de Valda, y de 
Ladrón de Valda, que casó en Oñate con D.ª Inés de Garibay, Se- 
ñora del solar de Garibay. 

Nacieron de este enlace: 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 

¡DESPERTEMOS!  

«Nada hay que iguale á la agri- 
cultura; nada existe de más her- 
moso, más fecundo ni más agra- 
dable; nada más digno de un hom- 
bre libre» 

Cicerón. 

Hablad de la agricultura nacional á un español protegido por la 
fortuna ó iniciado en una carrera liberal, y observaréis en su semblante 
una sonrisa burlona, intérprete fiel de su falta de carácter ó de su atra- 
so intelectual. 

Es que la palabra agricultura no despierta en su imaginación más 
que la idea de un campesino encorvado sobre la tierra, regándola con 
el sudor de su frente desde el amanecer hasta que se esconde el sol, de 
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VII 

Juan López de Gamboa. Señor de las casas de Olaso y Ozpas y 
sus patronatos; estuvo casado tres veces. En primeras nupcias con 
D.ª María Ibáñez de Astigarribia, hija de ¿Juan? de Astigarribia y 
de María Ibañez de Irarrazabal. En segundas, con D.ª Leonor de 
Abendaño, hija de Juan de Abendaño y D.ª Beatriz de Ulloa, nieta 
de Pedro Abendaño, el caudillo de Munguía y D.ª Leonor de 
Mendoza, y heredera de las casas solares de Urquizu y Abendaño 
por fallecimiento de su sobrina la mayorazga D.ª Francisca, sexta 
Señora de Villarreal. En terceras, con D.ª Isabel de Mendoza. 

Nacieron del primer matrimonio D.ª Juana y D. Mariana de 
Gamboa. y D.ª Teresa Ruíz de Irarrazabal. 

D.ª Juana casó con Juan López de Leazarraga, contador mayor 
de Castilla, caballero de la orden de Santiago, secretario de los 
Reyes Católicos y albacea testamentario de D.ª Isabel I; mediante 
escritura de capitulaciones que se otorgó en 23 de Julio de 1493, 
ante los escribanos de Oñate Pascual Sánchez de Zuazola y Juan 
García de Elorduy. En ella donaron sus padres, al novio, las casas 
de cal y canto con su torre y con sus huertas, sitas en la Rua nueva 
de Oñate (actual palacio de Artazcoz), la casa y casería de Vidau- 
rreta con sus ruedas (ferrería) y los seles de Garibay, Uribarri y 
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Ercilla. A la novia donó su abuela D.ª María Ibañez de Irarrazabal, la 
casa solar de Irarrazabal en Deva y todas sus caserías, ruedas y ha- 
ciendas sitas en esta villa y la de Guetaria. Se estipuló la reversión 
troncal, para el caso de que el matrimonio se disolviese sin poste- 
ridad, y se obligó Leazarraga á practicar cuantas diligencias pudiese 
para lograr á la casa de Irarrazabal la prevostada que antes tenía. 
No habiendo alcanzado sucesión Juan López y D.ª Juana, fundaron 
en Oñate el Monasterio de Vidaurreta, en el que ingresó y fué 
monja profesa D.ª Mariana de Gamboa, su hermana. 

D.ª Teresa Ruíz de Irarrazabal casó con Antón González de 
Andía, Señor de la casa de Andía en Tolosa, y tuvo por hijos á 
D.ª Marina, esposa de Juan López de Lazarraga-Salinas, y Antón 

González de Andía Irarrazabal, Señor de ambas casas, que sirvió 
con sus criados y aliados en la recuperación de Fuenterrabía y de- 
fensa de San Sebastián. 

Casado con D.ª María Martínez de Aguirre, tuvo por hijos á 
Domenjón González, que murió en las guerras de Portugal, y don 
Francisco, paje y gentil hombre de Boca del rey Felipe II, y largos 
años gobernador en Chile. Casó con D.ª Laurenza de Zárate y Re- 
calde; padres de D. Francisco de Andía Irarrazabal, primer mar- 
qués de Valparaíso, virrey de Nabarra y Sicilia, comendador de 
Aguilarejo, de la orden de Santiago y veedor general de los estados 
de Flandes, donde sirvió muchos años. Su posteridad establecida 
en la corte, obtuvo en 1726 la grandeza de España de segunda 
clase. 

Del segundo matrimonio de Juan López de Gamboa nació 
Martín Ruíz de Abendaño y Gamboa, que sigue esta línea. 

Del tercer matrimonio que el mismo contrajo, según queda 
dicho, nacieron Estibaliz de Gamboa, Bartolomé de Gamboa, que 
fué eclesiástico y beneficiado de San Bartolomé de Olaso, Andrés, 
Antonio, D.ª Elvira, D.ª Magdalena, D.ª Brianda, D.ª Isabel y 
D.ª María de Gamboa. Esta última casó el año 1524, llevando 

veinticinco mil maravedís en dote, con Lope Ochoa de Unzueta, 
Señor de la casa de Unzueta, hijo de Ochoa López de Unzueta, 
Señor de la misma y de D.ª Mayor Manrique de Arteaga, su mujer, 
la cual, á su vez, era hija de Fortún García de Arteaga y doña 
María Ibañez de Basozabal, nieta de Martín Ruiz de Arteaga y 

D.ª Sancha de Abendaño, Señores uno y otra de la casa de Ar- 
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teaga en Bizcaya, y biznieta de Juan de Abendaño y D.ª Teresa 
Manrique, ya citados bajo el número V. 

D.ª Elvira y D.ª Magdalena estaban ya casadas en 1513, aun- 
que hoy ignoramos con quiénes. 

D.ª Brianda y D.ª Isabel destinadas á entrar en religión. An- 
drés, su hermano, casó con D.ª Nafarra de Berriz, Señora de la casa 
solar de Berriz en Bizcaya, y tuvo por hijo y sucesor en la misma 
á Juan López de Gamboa y Berriz Este, casado con D.ª Teresa de 
la Hoz, á D. Luis de Gamboa, patrón de Berriz. Este, con doña 
María de Azcárate á D.ª Josefa de Gamboa y Berriz. Esta, con don 
Sebastián de Villarreal Ariceta, descendiente del solar de Ariceta 
en Regil, á D. Pedro de Villarreal Gamboa y Berriz, que casó con 
D.ª María Saenz de Andicano, azafata de la emperatriz D.ª Mar- 
garita (hija de Felipe IV), en cuyo servicio pasó á Viena en 1672, 
habiendo obtenido en aquella sazón la pensión de cuatrocientos 
ducados anuales para su hijo D. Pedro Bernardo, en los gastos se- 
cretos del bolsillo de S. M. por toda su vida, y el patronato de 
Berriz por dos vidas más. Dicho D. Pedro Bernardo de Villarreal 
de Berriz y Andicano, fué bautizado en la parroquia de Uribarri de 
Mondragón el 26 de Mayo de 1669 (1); estudió gramática en Ver- 
gara, dos años de filosofía en Pamplona y uno de leyes en Sala- 
manca. Completó su educación en Madrid, tomando lección de 
espada y de montar á caballo, desde 1689 á 1671 en que se le hizo 
merced del hábito de Santiago. Vistiólo solemnemente en el con- 
vento de San Agustín de Mondragón. Casado luego en Lequeitio 
con D.ª María Ana Rosa de Bengolea, se aplicó en dicha villa á las 
ciencias matemáticas y á la enseñanza de náutica y construcción de 
navíos, para utilidad y bien público de la patria. Con igual objeto 

y para mejorar sus haciendas propias y las de su mujer, se dedicó 
á fundar y dirigir ferrerías. La frecuencia conque era consultado 
por otros industriales le animó á publicar una obra que, impresa 
en Madrid por Marín en 1736, tituló: «Máquinas hidráulicas de 

molinos y herrerías, y gobierno de los árboles y montes de Biz- 
caya». Dedicóla á los amigos, caballeros y propietarios del Infa- 
zonado del muy noble y muy leal Señorío de Bizcaya y muy noble 
y muy leal provincia de Guipúzcoa, y ha sido justamente alabada. 

(1) Así consta al folio 83 del libro primero de bautismos. Yerran por 
tanto Iturriza y otros autores que le suponen bizcaino. 
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Fué caballero de virtud sólida y cristiana, genio prudente y 
jovial, pero ardiente con tesón en la menor cosa que pudiese herir 
su estimación; generalmente venerado en el país por sus relevantes 
prendas de aplicación y anhelo del bien común. No menos celoso 
del bien de sus hijos; dióles educación brillante en seminarios de 
Francia, y, por el grande amor que les profesaba, se mantuvo 
viudo durante 34 años que sobrevivió á su mujer. Fueron sus 
hijos: I.º, D. Ignacio, casado en Salamanca con su prima D.ª Mi- 
caela Nieto y Andicano, condesa de Monterrón; 2.º D. Pedro, 
brigadier de los ejércitos de S. M., casado con D.ª Vicenta de Ra- 
rrenechea y Castaños; 3.º D.ª Ana, casada con D. Iñigo Manso de 
Zúñiga, conde de Hervías, y 4.º D. Francisco Xavier, oidor de la 
Chancillería de Valladolid. 

VIII 

Martín Ruíz de Abendaño y Gamboa. Fué por herencia ma- 
terna Señor de Villarreal y de la casa de Urquizu, ballestero mayor 
del rey, merino de Busturia, preboste de Guerricaiz y patrono de 
las iglesias de Arrigorriaga, San Agustín de Echebarría y Santa 
María de Elorrio. A la muerte de su padre Juan López, ocurrida 
en 1516, heredó la casa de Olaso y los patronatos que poseía en 
Guipúzcoa, uniéndose de nuevo, y esta vez definitivamente, las 
poderosas casas de Urquizu y Olaso. Militó, como coronel de in- 
fantería de Bizcaya, en la guerra con Nabarra y, como capitán ge- 
neral, en Alaba, al frente de las huestes fieles al diputado general 
de dicha provincia y al emperador, cuando derrotó al conde de 
Salvatierra en la batalla del puente de Durana, 12 de Abril de 1521, 
concediéndole el monarca, por privilegio de 20 de Mayo del 
mismo año, la facultad de agregar á sus propios blasones los de 
dicho conde. También militó en las guerras de Italia y se halló en 
el cerco de Roma. Casado con D.ª Isabel de Velasco, hija del con- 
destable de Castilla primer duque de Frías, tuvo por hijos á don 
Prudencio, que sigue esta, línea, y D.ª Ana, mujer del mariscal 
D. Alonso de Alvarado, fundadora del mayorazgo y condado de 
Villamor. 

IX 

D. Prudencio de Abendaño. Señor de Villarreal y de las casas 
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de Olaso y Urquizu y sus patronatos, gentil hombre de la casa 
imperial de Carlos V, y merino de Busturia, Uribe, Arratia y Zor- 
noza; militó en la jornada de Túnez, y en 1542 armó y mantuvo 
á su costa más de quinientos hombres reclutadas entre sus parien- 
tes y amigos de las tres provincias bascongadas, en la guerra contra 
Francia Casada con D.ª Luisa de Beaumont y Nabarra, descen- 
diente de los condes de Lerín, condestables de Nabarra, tuvo por 

hijos á D. Diego de Abendaño, sucesor, y D.ª María, que casó 
con D. Antonio de Guebara y Manrique, caballero de Santiago, 
Señor de Escalante y sexto conde de Tesalu; padres de D. Luis de 
Guebara y Abendaño, caballero de Alcántara, conde de Escalante, 
marqués de Rucandio y vizconde de Treceño. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 

EL VERDADERO AMOR 

Tuve en mi juventud un compañero 
que me juró amistad firme, entrañable 
Pasó tiempo ... pasaron muchos años 

y me olvidó inconstante. 
También una mujer que idolatraba 

más tarde prometió siempre adorarme. 
Pero al fin olvidando sus promesas 

concluyó por dejarme. 
Nunca juró mi madre que me amaba 

ni juró no olvidarme; 
y sin embargo el único cariño 

que me asistió constante, 
el que no me dejó como los otros 

ha sido el de mi madre. 

B. 
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Las férreas montañas que humilla y abate 
Son gradas del templo que erige en tu honor; 
Los ecos profundos del recio combate 
del mar y del viento, son himnos de amor. 

Doquier se difunde su aliento fecundo, 
Do quiera que un basco rebasa un confín, 
Se van alejando las sombras del mundo 
Y nace una patria por Dios y por Tí. 

Las vírgenes puras te dan sus amores; 
Consagra tu imagen la paz del hogar, 
La cuna cubierta de besos y flores 
Y el marmol que oculta su sueño final 

¡Oh Virgen excelsa..! etc. 

FRANCISCO DE ITURRIBARRÍA, pbro. 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

X 

D. Diego de Abendaño y Beaumont, Señor de Villarreal y de 
las casas de Olaso y Urquizu con sus honores y patronatos; sirvió 
á Su Majestad en diferentes ocasiones; militó á su costa en la jor- 
nada de Portugal y acudió á defender las costas, de Bizcaya contra 
el célebre Drack, sacando la artillería de su fortaleza de Villarreal 
de Álaba y emplazándola en la torre de Luchana. Casado con doña 
Luisa Sarmiento de Mendoza, tuvo por hijos á D. Frances, que 
murió niño, y D.ª Isabel Angela de Abendaño, que le sucedió en 
su casa y estados. Murió D. Diego de Abendaño el año 1612, ex- 
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tinguiéndose con él la varonía de esta ilustre familia. Su hija casó 
con D. Martín de Zabala, caballero de la orden de Santiago, murió 
sin sucesión y por su fallecimiento heredó estas casas su primo don 
Luis de Guebara, primer conde de Escalante y marqués de Rucan- 
dio, ya citado en el número IX, en cuya descendencia han conti- 
nuado, viniendo á recaer últimamente por sucesivas alianzas en 
la familia de Que alt, casa de los condes de Santa Coloma, con 
grandeza de España. 

Olaso, rama segunda establecida en Vergara cuya filiación es como 
sigue: 

I 

Bartolomé Ruíz de Olaso, apellidado también Gamboa, hijo 
legítimo de Martín Ruíz de Gamboa y D.ª Juana de Butrón y 
Leiba, casó en Vergara con D.ª Juaniza de Rezabal, hija legítima 
de Juan Pérez de Rezabal y D.ª Domenja de Sagastizabal, que fi- 
guran ya en 1462 como Señores de la casa de Errezabal junto á la 
parroquia de San Pedro de Ariznoa en dicha villa. En 1491 com- 
pró á su hermano Juan López de Gamboa, Señor de Olaso, con 
beneplácito de la madre común D. Juana de Butrón, la casa torre 
y ferrería de Arrazola en Bizcaya, por precio de veintiun mil ma- 

ravedís. En 1494 á los Garros de Aramayona, la casa solar y huerta 
que poseían lindante con la propia de Errezabal, por cincuenta y 
cuatro mil quinientos maravedís. Entonces fundó y edificó la casa 
torre de Olaso de Vergara, que conserva hasta nuestros días su ga- 
llarda traza; aumentando la primitiva casa de Errezabal. 

Fué su hijo y sucesor: 

II 

Juan López de Olaso, casado con D.ª María Martínez de Sora- 
luce, hija de Martín Pérez de Soraluce y de D.ª María García de Ga- 
viria, descendiente de los palacios de Ozaeta y Gaviria, en la misma 

villa de Vergara. 
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III 

D.ª Juana de Olaso, hija única del anterior matrimonio, casó 
con Martín Pérez de Achotegui, y ambos fundaron el mayorazgo 
de la torre de Olaso en Vergara, mediante escritura otorgada el 8 de 
Marzo de 1553, ante D. Pedro Martínez de Gorostegui, y previa 
Carta Real de autorización, concedida por el Emperador D. Cárlos 
en Valladolid á 17 de Enero de 1551. Pusieron por cabeza del 
mismo su casa principal, llamada Olaso-Echea, dotándole con otra 
porción de fincas urbanas, con las caserías Aquegui, Sarasqueta, 
Aguirre de Elosua, Iturbeguieta, Campos y Elcoro-Muñoa en Ver- 
gara, una cuarta parte de la ferrería de Guesalibar en Mondragón, 
la casa torre de Arrazola en Bizcaya, con su plaza, huerta, hereda- 
des y montes, y los seles de Gabiligarza y caserías de Asteiza-celay 
y Larracoa y otras tierras, tambien en Arrazola; ocho casas en la 
ciudad de Sevilla, y censos y juros en diferentes lugares. Pusieron 
por expresa cláusula que todos sus poseedores se hubiesen de ape- 
llidar por primero ó segundo con el apellido de Olaso, por lo que 
todos sus sucesores le conservaron en memoria de su origen del 
palacio de Olaso de Elgoibar; y fundaron tambien memorias y ani- 
versarios en la parroquial de San Pedro, donde poseían su sepultu- 
ra y asiento de honor. 

Fueron sus hijos: 
1.º D. Antonio que sigue esta línea. 
2.º D.ª Ana, casada con D. Juan de Gaviria, comendador de 

Talavera, Señor del palacio de Gaviria en Vergara; padres de don 
Juan de Gaviria y Olaso, caballerizo de S. M., comendador de Sa- 
lomas, casado con D.ª Ana de Zubizarreta, y de D.ª Ana tie Ga- 
viria, mujer de Diego de Jauregui Salazar. 

IV 

D. Antonio de Olaso Achotegui, Señor de la torre de Olaso y 
su mayorazgo, patrono de las iglesias de San Juan de Aspe y San 
Miguel de Arrazola en Bizcaya, por merced de S. M. y Corregidor 

de Trujillo y Palencia; en remuneración de haber levantado dos 
veces gente á su costa y mantenido á sus expensas para la defensa 
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de Guipúcoa: casado con D.ª María López de Gaviria y Mallea, 
dejó por hija única á D.ª María de Olaso y Gaviria. 

V 

D.ª María de Olaso y Gaviria, sucesora en la casa torre de 
Olaso y su mayorazgo contrajo dos matrimonios; el primero con 
D. Juan de Amezqueta: secretario de Estado y Cámara de S. M.; en 
segundas nupcias con D. Diego de Gurpide y Achaga, hijo del ca- 
pitán D. Martín de Gurpide, descendiente del palacio de Gurpide 
en Tafalla con voto y asiento en las Córtes de Nabarra. Del pri- 
mer enlace sólo nació un hijo que murió sin posteridad; del se 
gundo nació D. Magdalena Jacinta de Olaso y Gurpide, sucesora. 

VI 

D.ª Magdalena Jacinta de Olaso y Gurpide, Señora de la torre 
de Olaso y su mayorazgo, casó con D. Juan Bautista de Irazábal y 
Zabala, caballero de la orden de Alcántara, Señor de la casa torre de 
Irazábal y su mayorazgo en Vergara, hijo primogénito del contador 
Juan Pérez de Irazábal, superintendente y veedor general de la ar- 
mada Santiago, y de D.ª María Angela de Zabala, su mujer, Seño- 
ra de la casa solar de Zabala en Santa Marina de Oxirondo, nieto 

por línea paterna de Domingo de Irazábal y D.ª Maria Joana de 
Lesaca y Amassa y por la materna de Pedro de Zabala y María 
Pérez de Arimendi. 

Fueron sus hijos: 
1.º D. Juan Jorge de Olaso é Irazábal, que casó con D.ª María 

Francisca de Zabala-Ascasubi é Iñurrigarro, v murió sin posteridad. 
2.º D. Pedro de Olaso, que murió niño. 
3.º D.ª Luisa Francisca Ignacia de Olaso, que sigue esta línea. 
4.º D. Catalina de Olaso Irazábal, monja en el convento de 

la Santísima Trinidad de Vergara. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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VII 

D.ª Luisa Francisca Ignacia de Olaso, Señora de las torres de 
Olaso é Irazábal y sus mayorazgos en sucesión de su hermano don 
Juan Jorje, de quien le suponen hija erróneamente algunas relacio- 
nes. Casó con D. Miguel Velez de Ulibarri y Larrea, natural de 
Vitoria, caballero del hábito de Santiago en 1653, descendiente de 
los antiguos pobladores del lugar de Ulibarri Arrazua, emparen- 
tado con las ilustres casas de Mendoza, Gaona, marqueses de Ara- 
vaca, Manrique y otras. 

Fueron sus hijos: 
1.º D. Miguel de Olaso y Ulibarri, que sigue esta línea. 
2.º D. Juan de Olaso, canónigo dignidad de la Santa Iglesia 

de Calahorra. 
3.º D. Manuel, cuyo estado no consta. 
4.º D.ª Ana María Jacinta, casada en Vergara con D. Martín 

de Murua y Padilla. 
5.º D.ª María Josefa, casada en Vergara con D. Ignacio de Un- 

zueta, Ibarra, Jaolaza y Loyola, Señor del solar de Jaolaza, de Pa- 
rientes Mayores. 

VIII 

D. Miguel de Olaso Ulibarri, Señor de las torres de Olaso é 
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Irazábal, sus mayorazgos y el de Ulibarri; caballero de la orden de 
Santiago en 1680. Casó con D.ª Leonor de Murua y Padilla, hija 
del capitán D. Martín de Murua, caballero de Santiago, Señor de 
la casa de Murua en Vergara, y de D.ª Leonor de Padilla, su 
mujer; nieta por línea paterna de Juan de Murua Elorregui y María 
Pérez de Igueribar Elorregui, Señores de la de Elorregui-Celaya 
en San Prudencio, y por la materna de D. Francisco Pérez de Pa- 
dilla y D.ª Isabel de Aguilar, vecinos de Sevilla. Nacieron de este 
enlace veinticinco hijos, de los cuales solo ocho llegaron á edad de 
tomar estado y fueron: 

1.º D. Miguel de Olaso, que sigue esta línea. 
2.º D. Francisco Xavier, presbítero, capellán de la Casa. 
3.º D. Pedro y 4.º D. Agustín, cuyo estado no consta. 
5.º D. Sebastián de Olaso, religioso de la Compañía de Jesús, 

doctor en sagrada teología, que á los cuarenta años de su edad y 
veinticinco de Compañía, falleció con opinión de ejemplar y santo 
varón en el colegio de Santiago de Galicia el 18 de Octubre 

de 1737. 
6.º D. Juan Tomás de Olaso, presbítero. 
7.º D.ª Marta Josefa, casada en primeras nupcias con D. Se- 

bastián de Unzueta, y en segundas con D. Bernardino de Echeba- 
rría y Lequerica en Elorrio. 

8.º D.ª Cecilia de Olaso, casada con D. José de Zuloeta y 
Campos, Señor de estos solares en Elgueta. 

IX 

D. Miguel de Olaso y Murua, Señor de las torres de Olaso é 
Irazábal y sus mayorazgos. Casó en la ciudad de Vitoria con doña 
Tomasa Antonia de Zumalabe, hija de D. Francisco Antonio de 
Zumalabe y Roca de la Serna, caballero de la orden de Alcántara 
en 1676, Señor de la casa de Zumalabe, y de su mujer D.ª Magdalena 
de Plazaola é Ipenarrieta, vecinos de dicha capital; nieta por línea 
paterna de D. Tomas de Zumalabe y de D.ª Francisca Teresa Roca 
de la Serna, Señores de las casas y mayorazgos de Zumalabe y Sar- 
miento en Álaba, y por línea materna de D. Antonio de Plazaola 
Ipenarrieta y D.ª Magdalena de Vicuña y Areizaga, de ilustre pro- 
sapia en la villa de Legazpia. Fueron sus hijos: 
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1.º D. Miguel José de Olaso, que sigue esta línea. 
2.º D.ª María Rosa, casada con D. Joaquín Manuel de Berroe- 

ta, Oyarbide y Estenaga. 
3.º D.ª María Manuela, cuyo estado no consta. 
4.º D. Francisco Antonio y 5.º D. Manuel Antonio, que mu- 

rieron en la infancia. 

X 

D. Miguel José de Olaso y Zumalabe sucedió en la torre de 
Olaso, sus mayorazgos y los de Ulibarri, Irazábal y agregados, con 
sus honores y patronatos. Casó con D.ª María Ignacia Xaviera de 
Mendizabal, natural de San Sebastián, hija de D. José Jacinto de 
Mendizabal, diputado general de Guipúzcoa en 1731 y de doña 
Agustina Brígida de Bildosola, nieta por línea paterna de D. José 
de Mendizabal y Aranalde, diputado general de la misma provin- 
cia en 1694 y D.ª Jacinta de Lazcamburu y Endara, y por la ma- 
terna de D. Juan Antonio de Bildosola y Cuellar y D.ª Jerónima 
de Iriberri, vecinos los últimos de Pasajes; en cuya posteridad ha 
recaído el condado de Peñaflorida. 

Fueron sus hijos: 
1.º D. Miguel Ignacio, que sigue esta línea. 
2.º D. Antonio Martín de la Ascensión. 
3.º D.ª María Micaela. 
4.º D María Javiera. 
5.º D.ª María Petronila (gemela con la anterior). 
6.º D.ª María Manuela. 

7.º D. Juan Leopoldo. 
8.º D. Manuel Carlos. 

9.º D: María Jesús. 
10.º D. Ignacio. 
11.º D.ª María Antonia. 
12.º D.ª María Luisa, y 
13.º D. Joaquín de Olaso y Mendizabal. 

XI 

D. Miguel Ignacio de Olaso y Mendizabal, nació en Vergara 
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en 1739, sucedió en la casa torre de Olaso y en todos los mayo- 
razgos á ella agregados; desempeñó el cargo de diputado general en 
los años 1760, 1763 y 1768, y casó en 1769 con D.ª María de 
Abaria, hija única de D. Miguel de Abaria y D. María Jesús de 
Yun Ibarbia. Tuvieron varios hijos que murieron en la infancia, 
extinguiéndose en ellos la varonía y quedando como sucesora la 
hija D.ª María de las Mercedes de Olaso y Abaria. 

XII 

D.ª María de las Mercedes de Olaso, Señora de la torre de 
Olaso con sus mayorazgos, casó en Vergara el 3 de Mayo de 1787 
con D. Tadeo Luis de Monzón é Ipenza, caballero maestrante de 
la Real de Sevilla, natural de la ciudad de Pamplona. 

Fueron sus hijos: 
1.º D. José María, que sigue esta línea y 2.º D.ª María Luisa, 

casada en Segura con el Sr. D. José María de Zurbano y Michelena. 

XIII 

D. José María Monzón de Olaso, Señor de la torre de Olaso y 
sus mayorazgos, en cuyo tiempo se promulgaron las leyes de des- 
vinculación, conservándose, no obstante ellas, unidos los bienes 
de esta casa con el inmediato sucesor que sigue. Casó con doña 
María Antonia de Zurbano y Michelena. Fué su hijo: 

XIV 

D. Telesforo María Monzón de Olaso y Zurbano, nació en Ver- 
gara el 5 de Enero de 1826; se graduó, después de brillantísima 
carrera, doctor en derecho civil y canónico por la universidad cen- 
tral en 1852, y casó en 1869 con D María de Lardizabal y Altuna, 

hija de D. Ramón de Lardizabal y Otazu y Dª Ana de Altuna y 
Otálora. Fué director del real seminario de Vergara é instituto pro- 
vincial de Guipuzcoa, individuo correspondiente de la real acade- 
mia de la historia, diputado á cortes de la Nación, diputado gene- 
ral de Guipúzcoa y alcalde diferentes veces de su villa natal, mere- 
reciendo que ésta le declarase solemnemente Hijo Distinguido, en 
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virtud de acuerdo municipal de 24 de Mayo de 1866, en el que se 
consigna que se le confirió este título y se le dedicó además un 
bastón de honor «en demostración de la más profunda gratitud por 
los constantes, numerosos, inteligentes y generosos esfuerzos y 
servicios que ha consagrado á su bien y prosperidad, en favor de 
la beneficencia y demás intereses públicos del vecindario». Falleció 
en su casa torre de Olaso el 17 de Noviembre de 1889; dejando 
por hijos á D. Vicente, actual poseedor de dicha casa, y D.ª María 
de la Soledad Monzón de Olaso y Lardizabal. 

Olaso, Domingo y Francisco, descendientes de la casa solar de Olaso. 
sita en el valle de Basaburúa menor del reino de Nabarra, h. Vi- 
llarreal, 1655.—Tomás, h. Villarreal, 1710.—Ignacio y hermanos, 
h. Beizama, 1681 

Olastondo, Martín García, v. de Azpeitia, 1348. 
Olayeta, Martín v. de Elgueta en 1581, Juan en 1595 y Domingo 

soldado por la misma villa en 1644. 
Olaygui, Martín, v. de Zumarraga en 1383 
Olay, Ibarra, Lázaro, h. Motrico, 1660 
Olazabal, Martín Sanchez, v. de Azpeitia en 1319.—Juan Martínez y 

Martín Sánchez en 1319.—Juan v. de Legazpia en 1407.—Otro 

Juan, v. de Ezquioga en 1411.—Lope Ochoa, v. de Tolosa en 1456. 
—Martín, v. de Gaviria en 1462.—Amador Ochoa, árbitro nom- 
brado por San Sebastián para decidir con el de Tolosa Domenjón 
González de Andía, á cual de ambas villas había de pertenecer An- 
doain, año de 1479.—Pedro, v. de Legazpia en 1532.—Joanes y 

Jacue, de la casa de Olazabal en Irún, vecinos de San Sebastián 
en 1566.—Francisco, h. Azcoitia 1631.—Dionisio, h. Fuenterra- 
bía 1773.—D. Martín Antonio, h. Irún 1772.—Juan Gregorio, 
h. Tolosa 1818.—Maestre Juan, h. Zumaya 1588 De este último 

provino el que sigue. 
Olazábal, Martín, escribano de Zumaya y contador de S. M. Casado 

en primeras nupcias con Juana de Mallea, tuvo a D. Juan, presbí- 
tero de Cestona y D.ª Clara, mujer de Antonio Fernández de Ice- 
ta. En segundas con Gracia de Bastida, tuvo á D. Juan de Olaza- 
bal, secretario del Rey Felipe IV, á quien sirvió más de cincuenta 
años, y contador general del Consejo Supremo de la Inquisión, 
bienhechor del pueblo de Zumaya, en cuyo favor logró la transac- 
ción pactada en 1641 con la colegiata de Roncesvalles, dando fin á 
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múltiples litigios pendientes desde tiempo inmemorial; construyó 
en dicha villa la casa palacio que hoy posee el Sr. Uriarte, y fundó 
escuela de primeras letras, dotándola con la renta anual de 56.100 
maravedís. En agradecimiento se puso á la calle que habitó el 
nombre de «Calle del Secretario». 

Olazabal Murguía y Arbelaiz, D. José Joaquín, teniente de fragata de 
la real armada, y D Manuel; ambos caballeros de la orden de San- 
tiago, h. Irún 1772. 

Olazabal y Olaso, Domingo, caballero de Santiago, h. Irún 1839. 
Olazabal y Mendiguibel, Gaspar, Pedro y sus hijos, h. Tolosa 1676. 
Olazabarren, Lope, v. de Zumarraga, 1478. 
Olazaran, Martín González, escribano de Oñate en 1389.—Miguel, 

Juanecho y Mari Juan, vecinos de Oñate en 1489, así como María 
de Olazaran, viuda de Miguel de Olazaran; padres de Juan, Tere- 
sa, Marina y Martín; de los cuales María casó con Juan Pérez de 
Alcibar.—Juan, hermano fundador de la cofradía de Nuestra Seño- 
ra de Aranzazu en 1492.—Maestre Juan, cirujano de Oñate 
en 1537.—José y Juan, h. Oñate 1735.—D. Francisco, h. Oña- 
te 1729.—D. Juan Buatista, h. Oñate 1720. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Olazaran y Bergara, Antón García, Señor de la casa solar de Olazaran, 
y Pedro García, hermanos, vecinos de Oñate en 1550. El primero, 
casado con María Pérez, de Hernani, tuvo por hijo y sucesor á 
Juan. Pedro García fué padre de Pedro López de Bergara, habido 
en Catalina de Resusta, el cual casó en 1579 con María Pérez de 
Tobalina, y tuvo á Diego López y María Asensio de Olazaran. 
Diego López, casado con D.ª María de Elorduy tuvo á D.ª Juana. 
Esta con Francisco López de Plazaola, á otro Francisco López, y 
éste con D.ª Mariana Luisa de Arrúe, á Andrés, Manuel, Francis- 
co, Antonio, Bartolo, Josefa, Mariana, Juana, Margarita, Teresa y 
Ana María de Plazaola. 

D.ª María Asensio de Olazaran casada con Juan Gómez de Ber- 
ganzo, tuvo á D. Juan Bautista, y éste con D.ª Josefa de Erquiñi- 
go á D.ª María Teresa de Berganzo, mujer legítima de D. José 
Ortíz de Zárate y Garibay, vecinos todos de Oñate. 

Olazarra, D. Joaquín, h. San Sebastián 1767. Lucas, caballero de San- 
tiago, h. Motrico, 1692. 

Olcoz de Barabarrena, Martín, e. San Sebastián, 1725? 

Oleaga. Familia antigua de Mondragón con casa solariega en la an- 
teiglesia de Uribarri, (en cuya parroquia tuvo capilla propia) es 
una de las mejores caserías de la comarca. 

Figuran como vecinos de dicha villa: 
Pedro Pérez de Oleaga en 1342. Pedro Ibáñez, Juan y su yerno 
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García en 1353; Juan Ibáñez, escribano, en 1429; Juan Pérez y 
Juan Ibáñez en 1461; San Juan y Juan en 1530; Gonzalo y Juan 

en 1566, y San Juan, Juan Ochoa y Juan Enriquez en 1598, en 
que ganaron ejecutoria de su hidalguía. La filiación continuada de 
que tengo noticia es como sigue: 

I 

Juan de Oleaga, Señor de la casa de Oleaga; estuvo casado dos 
veces. En primeras nupcias con D.ª Ana de Ugalde, tuvo por hijos: 

1.º Juan de Oleaga, que sigue esta línea. 
2.º Catalina, que casó con Juan Pérez de Goiru, y tuvo á 

Ana de Goiru, mujer de Pedro de Aguirre. En segundas nupcias 
con D.ª María Pérez de Mitarte, tuvo á San Juan de Oleaga, que 
casó con Catalina Adames de Unzueta: padres de Gonzalo de Olea- 
ga. Este casado con D.ª María Saez de Santa María tuvo á San 
Juan, Juan Ochoa y Juan Enriquez, vecinos de Toledo, donde 
casó Juan Ochoa con D.ª María de Avilés y tuvo por hijos á doña 
María y D.ª María Ana de Oleaga y Avilés. La primera casó con 
D. Juan de Garrastegui y Andicano y tuvo á D. Pedros de Garras- 
tegui y Oleaga, conde de Miraflores, D. Juan, dean de la Catedral 
de Salamanca, y D.ª María, monja en el convento de San Agustín 
de Mondragón. La segunda casó con el comisario D. Juan Clavijo 
y, hallándose viuda, fundó una obra pía para la dotación de don- 
cellas de su linaje, mediante testamento otorgado en Madrid ante 
Antonio Gómez, el 5 de Septiembre de 1671. Sus beneficios al- 
canzaron á muchas generaciones hasta principios del pasado siglo. 

II 

Juan de Oleaga y Ugalde, casó el 3 de Octubre de 1584 con 

Agueda de Goiru, hija de Juan de Goiru y Agueda de Ergüin y 
nieta de Juan de Ergüin el Viejo y Elena de Araoz, cuyo solar ra- 
dica también en Uribarri. Fueron sus hijos: 

1.º Juan, que sigue esta línea. 
2.º Martín, que casó con María Asensio de Irigoyen y tuvo á 

Antonio. Este con Lucía de Bolumburu á María Asensio. Esta con 

Martín de Echaguibel á otro Martín. Y éste con María Miguel de 
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Guridi á Antonia, que casó con Miguel de Ezcurra y tuvo á Leona, 

mujer legítima de Diego de Gorosabel. 
3.º María Ramos, casada con Pedro de Castillo. 

4.º Ascensio, casado con Ana de Zaloña, padres de Antonio y 

Nicolás de Oleaga. 
5.º Domingo, casado con Catalina de Aguirre, padres de Ma- 

riana, que casó con José de Mercado. 
Con esta sucesión murió Juan de Oleaga bajo testamento otor- 

gado ante el escribano Urigoitia el 7 de Enero de 1625, en el que 
ordenó enterrasen su cuerpo en la capilla de su casa de Oleaga en 
Santa María de Uribarri, nombrando heredero sucesor en dicha 
casa y albacea al expresado su hijo Domingo de Oleaga. 

III 

Juan de Oleaga y Goiru, casó en Mondragón el año 1622 con 
María de Jauregui, hija de Juan de Jauregui y Marina Fernández 
de Mercado, vecinos de dicha villa, nieta de Francisco de Jauregui 
y María Miguelez de Gauna, de Oñate. 

Fueron sus hijos: 
1.º Juan el mayor, casado con María de Viciola, padres de Ig- 

nacia, que casó con Juan de Santa Maria. 
2.º Magdalena, casada con Antonio de Eriz, padres de Josefa, 

que casó con Gregorio de Eguidazu y de Isabel, mujer de Martín 
de Eguidazu. 

3.º María, casada con Miguel Murube, padres de José, que 
casó con María de Isurieta y tuvo á María Ana. Esta con Antonio 
de Salagaistoa á Gabriel. Este con Ana María de Aspiazu á Luisa. 
Esta con Ignacio de Guridi á Joaquina. Y ésta con Pedro de Ga- 
llastegui á Juan de Gallastegui, copropietario de Oleaga, por título 
de compra. 

4.º Juan el menor, de Oleaga, casado con Mariana de Luzu- 
riaga, padres de Ana, mujer de Domingo de Gorosabel; Agueda, 
de Vicente de Arcaraso, y Josefa, de Fermín de Larzanguren. 

5.º María Cruz de Oleaga, que casó en Uribarri con Antonio 
de Murube (año 1660) y tuvo á Josefa, Miguel y Mateo. La pri- 
mera casada en 1689 con Antonio de Estenaga, tuvo a Ursula Po- 
lonia y á María Ramos de Estenaga. Miguel casó con María de 
Ipina, y Mateo con Benita de Arzamendi. 
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Oleaga, Juan Ortiz, v. de Leniz 1461. Juan José, natural de Mondra- 
gón, h. Oñate 1735. Juan Bautista, h. Oñate 1774. 

Oliden, Juan, h. Motrico 1624. El capitán D. Juan, h. Elgoibar 1681. 
Juan Bautista, dueño de la casa de Acoa en Cestona, hijo de Do- 
mingo de Oliden y María Ana de Urbieta, nieto por línea paterna 
de Esteban y María de Guesalaga y por la materna de Tomás y 
María Joaquina de Celaya descendiente del solar de Oliden en 
Arrona h. Cestona 1710. Domingo, Juan Bautista y Miguel, hijos 
de José de Oliden y Luisa de Embil, y nietos de Martín de Oliden 
y Catalina de Urezberueta, h. Cestona 1725. Francisco é Ignacio, 
h. Zarauz 1742. José, h. Regil 1768. Esteban y consortes, h. Zu- 
maya 1774. 

Oloalde, Martín, jurado de Mondragón en 1461, y Juan Rodríguez, 
beneficiado en la parroquia de San Juan de la misma villa en 1486, 

Oloarde (Olalde?), Juan Ruíz, hermano fundador de la cofradía de 
Nuestra Señora de Aranzazu en Oñate 1492. 

Olozaga, Maestre Pedro, vecino de Tolosa 1566, casado con D.ª María 
López de Andía, hija del Licenciado Beltrán González y nieta de 
Domenjón González de Andía. D.ª María Velez, h. Zumaya 1589. 
(Véase Velez). Francisco, h. Asteasu 1653. Juan y Martín h. As- 
teasu 1718. Juan Bautista y Francisco, h. Tolosa 1723. Ignacio, 
hijo de Joanes de Olozaga y Ana María de Urristi y nieto de Do- 
mingo de Olozaga y N. de Miquelesagasti descendiente de los so- 
lares de Olozaga en Hernalde y Elizalde en Berrobi, h. Fuenterra- 
bía 1711. 

Ollo, Petri, Pedro, Domingo y Joanes, de la casa de Ollo en Hernani, 
vecinos de San Sebastián en 1566. D. León, h. Hernani 1678. Se- 
bastián, Juan Bautista y Juan Antonio, h. San Sebastián 1725. 

Ollomerquelin, D. Juan Antonio, h. San Sebastián 1763. 
Olloqui, Pedro, Francisco, Andrés y Juan Bautista, hermanos, h. Mo- 

trico 1749. Alberto, h. Tolosa 1676. 
Olloquiegui, Miguel José, h. Hernani, 1763. Antonio, h. Hernani 1773. 

Alonso, h. Rentería 1709. 
Ona, Francisco y Pedro, vecinos de Mondragón en 1530. Machin y 

su hijo Juan, vecinos de Azcoitia 1484. 
Ondalgorri Nicolás, Señor de la casa de Ondalgorri en Cestona, 

año 1598, casado con María Domínguez de Rezabal, tuvo por hijo 
y sucesor á Domingo. Este con María Martín de Barrayarza á Joa- 
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nes. Este con Catalina de Lasarte á María de Ondalgorri, de cuyo 
matrimonio con Francisco de Ayalde y Soroa nacieron: Francisco, 

que sucedió en Ondalgorri, Juan Díaz que casó con D.ª Ana María 
de Artazcoz, Juan, religioso y Francisca de Ayalde cuyo estado 

no consta. 
Ondarra, Lope, Pedro y Juan, vecinos de Villarreal de Urrechu en su 

fundación, 1383. Otro Juan en 1411. Juan López, Martín y otro 
Martín, vecinos de Zumarraga en 1478. Sebastián, h. Zumaya 1597. 
Juan, h. Villarreal 1615. 

Ondarra y Eguino, Francisco y Juan, caballeros de Santiago, h. Ver- 
gara 1585 y 1588. 

Ondarra y Arreguia, Francisco, caballero de Santiago, h. Elgoi- 
bar 1689. 

Ondarrabiya, Joanes, descendiente de Ondarrabiya v. de San Sebas- 
tián en 1566. 

Ondategui, Ferrant Yenegues, estante en Azcoitia en 1319. 
Ondarza. Familia antigua en Vergara, donde el contador D. Andrés 

Martínez de Ondarza y su mujer D.ª Magdalena de Araoz funda- 
ron mayorazgo previa facultad real otorgada por el Emperador don 
Carlos en 1536. Les sucedió su hijo D. Juan de Ondarza. A éste 
el suyo D. Francisco que murió sin posteridad, heredándole su 
hermano D. Juan. A éste, su hijo D. Francisco, por cuya muerte 
sin posteridad se extinguió esta varonía, recayendo la sucesión en 
su hermana D.ª Lucía, mujer de D. Diego López de Burgos. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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por V. que con tan simpático cariño acoge cuanto pueda redundar en 
honra del solar bascongado, suscribiéndose por la cantidad que estime 
conveniente, á cuyo efecto podrá llenar la adjunta papeleta remitién- 
dola á esta villa. 

Villafranca 22 de Junio de 1903.—Joaquín Sánchez de Toca.—El 
Obispo de Vitoria.—José Machimbarrena.—Fray Tomás Rodríguez, 
Presidentes honorarios. —Joaquín Guerezta, Presidente efectivo.— 

Bonifacio de Lasa, Vicepresidente. —El Marques de Valmediano.— 
Julio de Urquijo.—Tomás Balbás.—Modesto Aguirrezabala.—Joaquín 
Pavía, Vocales honorarios. —Lucas Egoscozabal.—Ignacio Belauste- 
gui.—José María Urteaga.—Isidro María Aizpuru.—Joaquín Ibarbia. 
—Francisco Jáuregui, Vocales efectivos. —Dionisio Imaz, Vocal-Te- 

sorero.— Salustiano Iturrioz, Vocal-Secretario.» 

Excusamos decir que la EUSKAL-ERRIA se adhiere con especial satis- 
facción á la hermosa idea objeto de esta circular y contribuirá, en todo 
cuanto esté á su alcance, á su más cumplida realización. 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Ondarza, Juan, jurado de Zumarraga 1478.—Juan Bautista h. Mondra- 
gón 1697.—Juan, h. Placencia 1592.—Juanes, h. San Sebastián 1665. 
—Domingo, h. San Sebastián 1773.—José Joquín, h. Asteasu 1774. 

Ondarza y Galarza, D. Manuel, h. Mondragón 1710. El origen de 
esta alianza repetida en varias generaciones es el siguiente: 

Juan de Ondarza, pagador de la casa real de Castilla del católi- 
co rey D. Felipe II y su continuo, natural y vecino de Vergara, 
hijo de Pedro Pérez de Ondarza y D.ª Magdalena de Munabe y 
nieto de otro Pedro Pérez de Ondarza y D.ª María de Irala, casó 
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en 1587 con D.ª María de Galarza, hija única y sucesora de don 
Miguel Martínez de Galarza y D.ª Magdalena de Achotegui, Seño- 
res de la torre de Galarza en Anzuola. Testó en 1604 ante Juan 

Pérez de Berecibar, fundando el mayorazgo de Galarza y una ca- 
pellanía en San Juan de Usarraga. 

Fueron sus hijos: D. Felipe, D. Pedro, D. Sebastián y doña 

María de Ondarza y Galarza, cuyos descendientes usaron con fre- 
cuencia ambos apellidos. 

Ondramuño. El capitán D. Domingo, h. Idiazabal 1668. 
Oña, Lope y Juan López, su hilo v. de Segura 1374.—Juan Pérez, v. de 

Mondragón 1461.—Andrés, Pedro y Andrés el mozo en 1530 y 
Juan y Pedro menor en 1566. 

Oñaederra, D. José Antonio y D. Juan Ignacio, hilos de José de 

Oñaederra y D.ª Luisa Viquendi, descendientes de los solares de 
Oñaederra en Azpeitia y Balenciaga en Azcoitia, h. Cestona 1769. 
(Contiene este expediente un arbol genealógico trazado con sumo 
gusto). 

Oñaederra y Aguirre, D. Ignacio, hijo de D. Felipe y D.ª Ana, nieto 
de Juan de Oñaederra, Señor del solar de este apellido en Urres- 
tilla, y de D.ª María de Goenaga, su mujer, h. Azcoitia 1695. Ca- 
sado el informante con D.ª Ana de Uria tuvo por hija a D.ª María 
Josefa; ésta con D. Antonio de Goicoolea, á D. Juan Antonio de 
Goicoolea; éste con D.ª Francisca de Ibarra á otro D. Juan Anto- 
nio, y éste con D.ª Ana de Colmenares a D.ª María Ana, mujer 
de D. Joaquín de Azcona. 

Oñaederra y Ulacia, D. José, D. Ignacio, D. Lorenzo, D. Melchor y 
D. Fernando, h. Cestona 1804. 

Oñate, Juan, Miguel y Juan Pérez, v. de Mondragón en 1461. 
Oñati, García y Juan, v. de Legazpia 1407. 
Oñatibia, Lope, jurado de Segura en 1390. Martín Sánchez, ferrón de 

Legazpia 1407. Miguel, hijo de Bautista de Oñatibia y Catalina de 
Echave, nieto por línea paterna de Pedro y María de Landa y por 
la materna de Francisco y María Ursula de Arrona; descendiente 

del solar de Oñatibia en Azcoitia, h. Cestona 1724. Francisco, 
h. Villarreal 1661. José y hermanos, h. Villarreal 1773. 

Oñatibia y Ostolaza, Miguel Ignacio, Antonio Joaquín, Josefa y otros, 
descendientes de los solares de Oñatibia en Azcoitia y Ostolaza en 

Aya, h. Cestona, 1779. 
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Oñederra, (Juan), h. Azcoitia 1695.—D. José Antonio, h. Azcoi- 
tia 1769. 

Oquendo Familia antigua de San Sebastián, consagrada al servicio y 
vida de mar y en la que se trasmitieron de varón en varón, con 
los trofeos que los primeros ganaron y la tradición de su arrojo, 
una disposición natural instintiva para dominar las dificiles circuns- 
tancias que á cada paso se ofrecen en tan azarosa carrera, según 
frase de un docto académico y marino de nuestro tiempo. 

Su primitivo solar radica en el término municipal de Salinas 
de Leniz, junto al profundo barranco donde nace el Deva, y con- 
serva, en armonía con su situación, el nombre Okendo-ko. 

De él partieron dos ramas, una que se estableció en Mondra- 
gón y otra que pasó á San Sebastián; durante el siglo XVI man- 
tenían correspondencia familiar. El varón. más antiguo de que ha- 
llamos mención en Guipúzcoa fué Pedro de Oquendo, vecino de 
Mondragón, que en 1426 concurrió con los oñacinos de dicha villa 
á la toma, quema y derrocamiento de la casa torre de Zalguibar, 
que era de pleito homenaje de la casa de Guebara y fué por ello 
condenado á la pena de muerte; si bien, lejos de ejecutarse ésta, se 
llegó á una transacción mediante la cual todos los sentenciados ob- 
tuvieron perdón, por escritura otorgada á 22 de Noviembre de 1429 
ante Juan García de Olalde (1). 

En fecha no muy distante de esta debió de hacer su asiento en 
San Sebastián este famoso linaje, según la filiación que sigue: 

I 

Antón Bono de Oquendo, casado con D.ª Isabel de Aguinaga, 
tuvo por hijos: 

1.º Juan Bono, qae sigue esta línea. 
2.º Martín Pérez, que sucedió en la casa de Esnategi-kalea y 

fué padre de María Pérez de Oquendo, mujer de Amador de Hua, y 
3.º Domingo Pérez, cuyo estado no consta. 

II 

Juan Bono de Oquendo. Figura en San Sebastián como mayor- 

(1) En Bizcaya aparecen como vecinos de Bilbao Martín de Oquendo 
en 1379, Juan Martínez de Oquendo y su madre D.ª María Pérez de Salce- 
do en 1402. 
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domo de la iglesia parroquial de Santa María durante los años 
de 1464 á 1471. Casó con D.ª Juana de Merquelin, hermana del ba- 
chiller D. Pedro de Merquelin, á la sazón vicario de dicha parro- 
quia. 

Fueron sus hijos: 
1.º Martín Bono: que sigue esta línea. 
2.º Catalina, casada con Juan de Jaimar. 

3.º Perona, mujer de Miguel de Oa, Señor del solar de Oa en 
Usurbil. 

4.º Simona, casada en primeras nupcias con Martín Pérez de 
Oa y en segundas con Miguel de Ernialde, y 

5.º El bachiller Juan Pérez de Oquendo, juez eclesiástico forá- 
neo del Arciprestazgo de Guipúzcoa. 

III 

Martín Bono de Oquendo. Fué mayordomo de la parroquial 
de Santa María desde 1475 á 1481. Casó con D.ª Catalina de 
Oyanguren Pérez de la Torre, hija de la casa de la Torre radicante 
dentro de los muros de San Sebastián y contigua á la torre del 
campanario de la expresada iglesia y á la antigua basílica de Santa 
Ana. Fueron sus hijos: 

1.º D. Antonio, que sigue esta línea. 
2.º Juana, monja en el convento de San Bartolomé, de San 

Sebastián. 
3.º Isabel, casada con Domingo de Zuejo, en San Sebastián. 
4.º Catalina, mujer de Juan Martínez de Iturrizaga, en la 

misma población, y 

5.º María Pérez, Gracia Pérez y Maria Juan de Oquendo, cuyo 
estado no consta. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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IV 

Antonio de Oquendo. Fué capitán de mar y sirvió en la real 
armada con grande valor y esfuerzo. Casó con D.ª María Domín- 
guez de Segura, hija de Juanes de Segura y María Ortíz de Ibarre- 
ta, vecinos Segura. Fueron sus hijos: 

1.º El general D. Miguel de Oquendo, que sigue esta línea. 
2.º El capitán Antonio de Oquendo, que casó en Usurbil con 

Catalina de Olarria, y fué padre de otro capitán Antonio de 
Oquendo, llamado el menor, alcalde San Sebastián en 1596 y 1600. 
Y éste con D. María Iguiñiz y Galarraga, tuvo por hijos á doña 
María, casada con D. Mignel de San Millán, Señor del palacio de 
San Millán de Cizurquil; y D.ª Catalina, mujer de Fermín de Lo- 
dosa y Andueza, del consejo de S. M. y tesorero general de Na- 
barra. 

3.º D.ª María Ortíz, casada en San Sebastián con Juanes de 
Marcotegui, Señor del solar de este apellido. 

4.º D.ª Magdalena, casada en San Sebastián con Juanes de 
Egusquiza, sin posteridad. 

V 

El general D. Miguel de Oquendo. Nació en San Sebastián 
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en 1531; por sus grandes méritos y servicios obtuvo el cargo de 
capitán general de la armada de Cantabria en 23 de Mayo de 1577; 
rindió en el glorioso combate naval de las Terceras á la almiranta 
francesa, apoderándose de su estandarte real en Julio de 1582, fué 
agraciado con el hábito de Santiago en 1584, y finalmente, se dis- 
tinguió en 1588 en el canal de la Mancha al mando de la división 
cantábrica de la armada Invencible, y de regreso de aquella funes- 
ta empresa pereció con la voladura de su capitana frente al puerto 
de Pasajes el 24 de Octubre de dicho año. 

Estuvo casado con D.ª María de Zandategui, hija del licenciado 
Cristóbal López de Zandategui y de D.ª María de López de Lasarte, 
nieta de Martín Arano de Lasarte y D.ª María Pérez de Oyangu- 
ren de la Torre y biznieta de Martín Arano de Lasarte y D.ª María 
García de Berastegui, Señores todos en sus respectivos días del 
solar de Lasarte de Yuso, su herrería y molino. Sucedieron don 
Miguel y su mujer D.ª María en la casa solar de la Torre, antes 
mencionada bajo el número III y cuya poseedora D.ª María Pérez 
de Berastegui, pariente común de ambos consortes, les legó su ma- 
yorazgo con la condición de que fuese incompatible con el de 
Oquendo y destinado exclusivamente á los segundones de esta 
familia. 

Fueron sus hijos: 
1.º El almirante D. Antonio de Oquendo, que sigue esta línea. 
2.º D. Miguel, D. Francisco y D.ª Isabel de Oquendo, que 

murieron sin posteridad. 
3.º D.ª María, casada en primeras nupcias con D. Gabriel de 

Oa, secretario del real Consejo de las Indias; en segundas con don 
Fernando de la Riva Herrera, caballero de Santiago, Señor de la 
villa de Cabañas, vecino de Santander, y en terceras con D Tomás 
de Ibio Calderón, secretario de S. M., sin posteridad en ninguno 
de dichos enlaces, a cuya causa fundó el convento de Santa Cruz 
de Religiosas Descalzas en Santander, dejando su patronato á don 
Miguel de Oquendo y Molina, su sobrino y heredero, en virtud 
de testamento otorgado ante Miguel de la Portilla, en dicha capi- 
tal el 11 de Diciembre de 1644. 

4.º D.ª Juana de Oquendo, sucesora en el mayorazgo de la 

Torre, mediante elección hecha á su favor en el contrato de sus 
capitulaciones matrimoniales con D. Emilián Ruíz de San Millán, 
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Señor de la casa de San Millán; padres de D. Miguel que sucedió 
en la casa de San Millán y D.ª Teresa, que sucedió en el mayo- 

razgo de la Torre. 

VI 

El almirante D. Antonio de Oquendo. Nació en San Sebastián 
en 1577. Comenzó a servir con plaza de entretenido en las galeras 
de Nápoles en 1600; destruyó a los corsarios ingleses en las costas 
de Lisboa rescatando lo que por fruto de sus rapiñas se llevaban 
en 1604; obtuvo el mando de la escuadra de Cantabria, compuesta 
de las de Guipúzcoa, Bizcaya y Cuatro Villas en 1607; el de la ar- 
mada de las Indias en 1611. Fué agraciado con el hábito de la 
orden militar de Santiago en 1614, con el cargo en propiedad de al- 
mirante general de la armada del Océano en 1626; levantó el sitio 
de la Mámora en 1627; ganó contra los holandeses la memorable 
batalla de Pernambuco en 1631; mereció ser honrado con plaza de 
consejero de S. M. en el de la Guerra en 1637; sostuvo el herói- 
co combate, de las Dunas en 1639, y coronó su hazañosa vida con 
una muerte cristianísima, asistido por el P. Henao, en la Coruña 
el 7 de Junio de 1640. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 

SECCIÓN AMENA 

Una interview con.. 

No sabrían ustedes con quién la tuve si yo no se lo dijera. La 
tuve... la tuve... (no, no hagan esfuerzos por acertar) la tuve con la 
señora Muerte. 

Ni más ni menos. Así como á unos les da por hablar con Silvela 
y á otros por saber las impresiones de un hombre público, á mí me 
vino la ocurrencia de conferenciar con la fiera Parca. 

Tenía vehementes deseos de hablar con ella acerca de la duración 
vital de nuestra madre Euskera, desde la noche aquella en que Una- 
muno nos dió la terrible noticia de que el bascuence iba... á MORIR. 
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Estuvo casado con D.ª María de Lazcano, Señora de la casa de 
Lazcano, de cuyo enlace tuvo por hijos á D. Antonio Felipe de 
Oquendo, caballero de Santiago en 1626, y D.ª María Teresa, 
ambos sin posteridad. Fuera de matrimonio tuvo con D.ª Ana de 
Molina á D. Miguel de Oquendo, que sigue esta sucesión. 

Otorgó el almirante su testamento en Cádiz el 29 de Julio 
de 1639 ante Juan Antonio Polesio, y por él vinculó en su casa y 
mayorazgo los dos estandartes reales y las banderas ganadas en 
Pernambuco y en otras ocasiones, así como las que su padre ganó 
en las Terceras; declaró que de los seiscientos ducados de renta que 
le concedió Felipe II no había precibido tan solo un maravedí, y 
mandó que, cuando se cobrasen, se dedujeran cuatro mil ducados, 
de los cuales hacía donación graciosa á S. M. el rey, sin tener nin- 
gún cargo ni obligación más que la de buen criado suyo. Como 
ferviente católico dejó ajustado el patronato del colegio de la Com- 
pañía de Jesús en la ciudad natal, para sufragios perpétuos por su 
alma y para sepultura de su cuerpo. 

VII 

El general D. Miguel de Oquendo, caballero de la orden de 
Santiago en 1644 y alcalde de San Sebastián en 1655. 

Constituyó asiento y fabricó en 1656 seis galeones y un patache, 
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con los cuales sirvió en la escuadra de Cantabria y tuvo el puesto 
de general de ella. Luego, habiendo perdido sus bajeles en 1663 
en el naufragio de Rota en la costa gaditana, se retiró á su casa 
torre de Lasarte, donde escribió la biografía de su padre, publi- 
cándola en 1666 en Toledo con el título de «Vida del Héroe Cán- 
tabro» Estableció nuevo asiento en 1673 y fabricó otros dos na- 
víos para la armada real del Océano, obteniendo patentes de capi- 
tanes de los mismos para sus dos hijos D. Miguel Carlos y D. José, 
habidos en su matrimonio con D.ª Teresa de San Millán y Oquen- 
do, hija de D. Miguel y D.ª María, nieta de D. Emilián Ruiz de 
San Millán y D.ª Juana de Oquendo; Señora de las casas de San 
Millán en Cizurquil, y la Torre en San Sebastián, y llamada á la 
sucesión de las de Oquendo y Lasarte por muerte, sin posteridad, 
de D. Antonio Felipe y D.ª María Teresa de Oquendo y Lazcano, 
como representante de la línea legítima. Se verificó este enlace bajo 
capitulaciones matrimoniales otorgadas el 28 de Diciembre de 1646 
ante Juan Martínez de Legarrra, escribano de la alcaldía de Aiz- 
tondo, y previa otra escritura de 26 del mismo mes, en que doña 
María Lazcano, viuda del almirante, donó á su entenado buena 
porción de bienes raíces, vinculándolos perpétuamente en su per- 
sona y descendencia. En 1671 fundaron D. Miguel y D. Teresa el 
convento de Santa Brígida de Lasarte. Fueron sus hijos: 

1.º D. Miguel Carlos, que sigue esta línea. 
2.º D. José, que sirvió en la real armada y murió sin pos- 

teridad. 

3.º D. Millán, que también sirvió en la real armada, heredó 
por disposición de su madre el mayorazgo de la Torre y murió sin 
posteridad. 

4.º D. Pedro Ignacio, que sucedió á su precedente hermano en 

el mayorazgo de la Torre y murió en 1695, religioso profeso de la 
Compañia de Jesús, en el colegio de Villagarcía. 

5.º D.ª Micaela, que sucedió al anterior en el mayorazgo de la 

Torre y luego á D. Miguel Carlos en los demás de las casas de 
Oquendo y San Millán, como veremos en el siguiente número. 

6.º D.ª María Teresa, D.ª Ana Josefa, D.ª María Magdalena 
y D.ª Brígida, religiosas en el convento de Lasarte, y fundadora 
además la primera del de Santa Cruz de Azcoitia. 

7.º D.ª Agustina, casada en Madrid. 
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VIII 

D. Miguel Carlos de Oquendo, capitán de mar y guerra. Sirvió 
en la real armada en uno de los galeones fabricados por su padre 
hasta la muerte de éste. El rey D. Carlos II le creó marqués de 
San Millán y vizconde de Zandategui, por real cédula de 11 de 
Julio de 1689, en atención á su calidad, méritos y servicios, y á 
los de sus progenitores, especialmente los de su abuelo el almiran- 
te D. Antonio y bisabuelo el general D. Miguel de Oquendo. Casó 
con D.ª Antonia María de Echeverri Garay y Otañez, hija del ge- 
neral D. Juan de Echeverri, caballero de Calatrava, conde de Vi- 
llalcazar: marqués de Villarrubia, y de D Antonia Maria de Vega 
Garay y Otañez Murió sin posteridad legítima el 22 de Noviem- 
bre de 1693, sucediéndole su hermana: 

D.ª Micaela de Oquendo, casada con D. José de Aguirre En- 
gomez y Zabala, natural y vecino de San Sebastián, Señor de las 
casas solares de Engomez Montaot y Aguirre y que luego sucedió 
en las de Zabala, Lasao y Achega, con el patronato de la parro- 
quial de Usurbil. Se otorgó el contrato de capitulaciones para este 
matrimonio el 24 de Septiembre de 1671 ante Francisco de Agui- 
rre, escribano de Hernani; dotando á D.ª Micaela sus padres con 
diez mil pesos. 

Fueron sus hijos: 
1.º D. José Antonio, que sigue esta línea. 
2.º D.º Ana Josefa, casada en Azpeitia con D. José de Aguirre 

Elizalde Amasa y Vicuña. 
3.º D.ª María Ignacia, casada con D. Manuel de Lapaza, me- 

diante contrato otorgado el 15 de Abril de 1702 ante el escribano 
de Azpeitia Felipe de Uzcudun, en el que su hermano D. José 
Antonio se comprometió á darle por dote y alimentos trescientos 
cincuenta y seis ducados de vellón al año. 

4.º D.ª Teresa de Aguirre y Oquendo, cuyo estado no consta. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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IX 

D. José Antonio de Aguirre y Oquendo, marqués de San 
Millán y sucesor en las casas y estados de Oquendo, San Millán, 
Engomez, Montaot, Aguirre, Zabala, Lasao y Achega con sus ma- 
mayorazgos y patronatos. Casó con D.ª Fausta Sarria y Atodo, 
previa escritura de capitulaciones otorgada en Vitoria el 11 de Fe- 
brero de 1706 ante Francisco Antonio de Retoño, y en segundas 
nupcias con D.ª María Inés de Alzaga. 

Del primer matrimonio nacieron: 
1.º D. José Francisco, que sigue esta línea. 
2.º D. Joaquín José, y 
3.º D.ª María Concepción de Aguirre y Sarria. 
Del segundo matrimonio: 

1.º D. Antonio, 2.º D. Miguel, 3.º D.ª María Josefa, 4.º doña 
María Francisca y 5.º D.ª María Ignacia de Aguirre y Alzaga. 

Fué D. José Antonio de Aguirre y Oquendo, diputado general 
de Guipúzcoa en 1714 y alcalde de San San Sebastián en 1715 

X 

D. Francisco de Aguirre y Sarria. Sucedió en el marquesado de 
San Millán y en las casas y mayorazgos de San Millán, Oquendo, 
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Zandategui, la Torre, Aguirre, Engomez, Plazaola, Ancieta, Ache- 
ga, Zabala, Lasao é Izaguirre. Fué en 1727 Diputado General de 
Guipúzcoa. Casó con D.ª María Teresa Porcel y Manrique, previa 
escritura de capitulaciones otorgada en Vitoria el 18 de Abril 
de 1728 ante D. Pedro González de Echabarri. Tuvo por hijos á 
D. Joaquín, que sigue esta línea; D. Antonio, que sucedió en el 
mayorazgo de la Torre, D. Francisco y D.ª María Joaquina de 
Aguirre y Porcel. Testó en 17 de Agosto de 1739 ante Martín de 
Uribe, confiriendo plenos poderes á su mujer D.ª María Teresa. 

XI 

D. Joaquín de Aguirre y Porcel. Sucesor en las casas y mayo- 
razgos de su padre, exceptuado el de la Torre; casó con D.ª María 
Joaquina de Vicuña, Estenaga y Gauna, mediante contrato otorga- 
do en Legazpia el 8 de Octubre de 1741 ante Ignacio Tomás de 
Vicuña, en el cual fué mejorado en el tercio y quinto de los bienes 
paternos y maternos á condición de que el mayorazgo de la Torre 
quedase para su hermano D. Antonio. Desempeñó en 1751 y 1754 
el cargo de Diputado General de Guipúzcoa. Fueron sus hijas: doña 
María Brígida, que sigue esta línea, y D.ª María Joaquina, Reli- 
giosa profesa en el convento de Recoletas de Lasarte. 

XII 

D.ª María Brígida Aguirre y Vicuña, instituida sucesora en las 
casas y mayorazgos paternos y también en el de la Torre, por 
muerte sin posteridad de su tío D. Antonio, y que fué el único 
que heredó, como veremos. Casó el 8 de Febrero de 1765 con don 
Juan Bautista Porcel y Cañaveral, marqués de Villa-alegre de An- 
dollu, previo contrato otorgado en 1764 ante el escribano de Az- 
peitia D. José de Vicuña. Mediante este enlace entró en la descen- 
dencia de Oquendo representada por la casa y marquesado de San 
Millán el de Villalegre, creado por el rey Carlos II en real cédu- 
la de 27 de Noviembre de 1685, á favor de D. José Manrique de 
Arana, caballero de Santiago, teniente de las Reales Guardias Es- 
pañolas, caballerizo de S. M. y alcaide de la fortaleza de Magacela, 
en recompensa de sus méritos y los de sus progenitores, y señala- 
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damente los contraídos por D. Juan Manrique de Arana (su bis- 
abuelo) capitán general de Álaba, en ocasión en que salió la gente 
de ella á la defensa de la costa de las Cuatro Villas contra Dracke, 
gastando grandes sumas de su hacienda; por D. Diego Martínez de 
Álava (su tercer abuelo) en la guerra de las Comunidades contra el 
conde de Salvatierra, y los de D. Juan Andrés y D. Diego Manri- 
que de Arana, ambos hermanos del padre del agraciado, y que sir- 
vieron á S. M.; el primero, como capitán de infantería en el sitio 
de Lérida, donde hallo muerte gloriosa, y el segundo como subor- 
dinado del duque de Nájera en la armada real del Océano. El lina- 
je de Porcel, originario de la tierra de Bascos en Baja Nabarra, se 
estableció durante la reconquista en Ubeda y Baeza, donde obtuvo 
heredamientos, y donde en tiempo de los Reyes Católicos figuró 
luego Sancho Porcel entre los 300 caballeros que ostentaban la 
representación nobiliaria de los conquistadores que entraron en su 
reparto. 

Fué hijo primogénito de este enlace D. Trinidad Antonio 
Porcel y Aguirre, pero tanto él como su madre D.ª María Brígida 
fallecieron antes que el abuelo D. Joaquín de Aguirre y Porcel, 
marqués de San Millán, que murió el 7 de Octubre de 1816, tras- 
mitiéndose, en su consecuencia, el título á su nieto D. Luciano 
Porcel y Valdivia, hijo del expresado D. Trinidad Antonio y de 
D.ª Rafaela Valdivia y Bravo, nacido en Beasain el 8 de Enero 
de 1813, á cuyo favor se expidió carta de sucesión por real decreto 
de 28 de Septiembre de 1847. Y de su enlace con D.ª Gui- 
rior dejó por hija y sucesora á María de la Blanca Porcel y Guirior, 
actual marquesa de San Millán y de Villalegre. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  615 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Oquendo.—Rama establecida en Mondragón. Su filiación continuada 
alcanza hasta Pedro de Oquendo, vecino de dicha villa por los 
años 1478, y probablemente nieto del que figura con igual nombre 
en 1426. Tuvo por hijo y sucesor á Juan de Oquendo. Este, casa- 
do con María de Lasa, á Antonio de Oquendo. Este, con D.ª Juana 
de Guerra y Heredia, á Andrés, Melchor y Bautista de Oquendo, 

vecinos de dicha villa en 1556. Bautista fué criado del príncipe 
D. Carlos, casó con D.ª Marina de Abendaño, sucesora de la casa 
de Abendaño en Mondragón, y murió muy joven en Boceguillas 
el año 1571, volviendo de Madrid á dicha villa, á cuya iglesia de 
San Juan fué trasladado su cuerpo. Dejó por hijo á D. Juan Bautis- 
ta de Oquendo y Abendaño.—Andrés de Oquendo y Guerra, na- 
cido en 1542, casó con D.ª Catalina de Guraya, hija de Juan Ochoa 
de Guraya y D.ª María de Albistur, nieta de Nicolás Ochoa de 
Guraya y D.ª María de Aranguren. 

Fueron sus hijos: Juan de Oquendo, que en 1598 ganó ejecuto- 
ria de hidalguía en Mondragón para pasar á las Indias, donde resi- 
día ya rico, en el Potosí, el año 1607, y D.ª Catalina de Oquendo, 

que casada en 1612 con Miguel Fernandez de Mercado, tuvo por 
hijos al Licenciado D. Juan de Mercado y Oquendo, comisario del 
Santo Oficio de la Inquisición, el capitán D. Miguel de Mercado 
y Oquendo, que enriqueció con valiosos donativos la iglesia de San 
Juan Bautista y su altar del Rosario en Mondragón, y el capitán 
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don José de Oquendo, que optó por el apellido materno y dejó 
descendencia en dicha villa, donde su varonía entró á poseer la 
casa y mayorazgo de Barrutia-Zabala, sita en el arrabal de la Mag- 
dalena, mediante casamiento de D. Domingo Ignacio de Oquendo, 
hijo del expresado capitán D. José y de D.ª Josefa de Etura, con 
D.ª Ursula Inés de Barrutia y Zabala, su poseedora. Tuvieron por 
hijo y sucesor al Licenciado D. Miguel Damián de Oquendo, abo- 
gado, que casó con D.ª Catalina Inés de Ortuzar, y tuvo á D. An- 
tonio de Oquendo. Este, con D.ª Ana de Guridi al Licenciado don 
Vicente Antonio de Oquendo. Y éste, con D.ª María Josefa de 
Zabaleta al Iltmo. Sr. D. Vicente de Oquendo, abogado, comen- 
dador de Isabel la Católica por cuya muerte ocurrida el 24 de Abril 
de 1896, se extinguió recientemente la varonía de este ilustre 
linaje. 

Oquendo y Abendaño. D. Juan Bautista, profesor de la Guerra, vecino 
de Mondragón en 1625 y poseedor en dicha villa de un mayoraz- 
go formado por la casa de Abendaño en la calle de Iturrioz (la se- 
ñalada hoy con el número 17, en el centro de la plaza), la ferrería 
de Arrasate y las caserías de Solozar y Legarza con su molino. 

Sucedióle su hija D.ª María Díaz de Oquendo (Mari Diaosko), 
habida en Teresa de Aozaraza, y la cual, casada con el escribano 
D. Sebastián de Vizcaya y Mendíbil, tuvo por hijo y sucesor á don 
Pedro de Mendíbil y Oquendo, marido de D.ª Clara de Espilla, 
cuya representación recayó luego en la familia santanderina de la 

Banda y Abarca y la de ésta á su vez en la italiana de Albertini de 
la Banda. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 


